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22. Wahlperiode

19.03.20

Grol3e Anfrage

der Abgeordneten Dirk Nockemann, Dr. Alexander Wolf, Detlef Ehlebracht,
Olga Petersen, Thomas Reich, Marco Schulz, und Krzysztof Walczak (AfD)

Betr.:

vom 19.03.20

Systematische Kooperation der GRUNEN JUGEND Hamburg mit
gewaltorientierten Linksextremisten — Warum bleibt der Hamburger Ver-
fassungsschutz untatig?

In Drs. 21/19064 legt der Senat dar, dass die in Hamburg sehr aktive Orts-
gruppe ,Ende Gelande Hamburg“ seit Griindung im Jahr 2018 gemal § 4
Absatz 1 Satz 2 Nummer 1 Hamburgisches Verfassungsschutzgesetz (Hmb-
VerfSchG) vom Landesamt fiir Verfassungsschutz Hamburg (LfV) in Bezug
zur Interventionistischen Linken“ beobachtet wird.! In Drs. 21/19324 prazi-
siert der Senat, dass es sich bei ,Ende Gelande Hamburg“ um eine von der
interventionistischen Linken Hamburg” maf3geblich aufgebaute und beein-
flusste Kampagne* handelt. Und weiter das LfV: ,Innerhalb dieser Kampagne
finden sich insbesondere Einzelpersonen sowie Personen aus anderen
Organisationen zusammen. Es kann aber nicht davon gesprochen werden,
dass sich bei ,Ende Gelande Hamburg“ verschiedene Gruppen zusammen-
finden, vielmehr kooperiert ,Ende Gelande Hamburg“ mit anderen Gruppen.”

Nach einer Auswertung offentlich zuganglicher Quellen kooperiert die GRU-
NE JUGEND Hamburg als einer dieser Partner seit 2018 systematisch und
proaktiv mit den Gruppierungen ,Ende Geldnde Hamburg"“ sowie der bun-
desweiten Dachkampagne ,Ende Gelande". Dies wird durch folgende Hand-
lungen sichtbar:

a) Die GRUNE JUGEND Hamburg mobilisiert massiv iiber ihre Social-
Media-Kanéle fur Veranstaltungen von ,Ende Geldande Hamburg“ und
.Ende Gelande"; teils mit konkreten Nennkontakten zur ,Interventionisti-
schen Linken Hamburg*.

b) Die GRUNE JUGEND Hamburg mobilisiert regelmaRig in der eigenen
Geschaftsstelle (BurchardstraBe 21) Mitglieder fir Veranstaltungen und
Protestaktionen von ,Ende Geldnde Hamburg“ und ,Ende Gelande”. Auf
den dazu stattfindenden ,Informationstreffen* werden auch politisch moti-
vierte Straftaten (ideologisch verbramt als ,ziviler Ungehorsam") legiti-
miert und vorbereitet. In diesem Zusammenhang propagieren Vertreter
der GRUNEN JUGEND Hamburg Ideologeme der ,Interventionistischen
Linken Hamburg“ wie den Umsturz des kapitalistischen Wirtschafts- und
Gesellschaftssystems und legitimieren die Anwendung von Gewalt ge-
geniber staatlichen Exekutivorganen (Widerstand gegen Polizeibeamte;
Durchbrechen von Polizeiketten) oder gegen Privatunternehmen (Haus-
friedensbruch, Sachbeschadigung).

1 Drs. 21/19064 (Frage 5.).
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c) Als weiteres gemeinsames kontinuierliches Ideologem mit der ,Interven-
tionistischen Linken Hamburg* propagiert die GRUNE JUGEND Hamburg
offensiv das ,Stirzen" eines angeblichen ,Patriarchats* in Deutschland
und bedient sich hierbei einer besonders aggressiven Sprache, die zum
Beispiel in den Parolen ,Kein Gott, Kein Staat, Kein Patriarchat!“ oder
.Gegen Macker und Sexisten — Fight the Power, Fight the System!!“ zum
Ausdruck kommt.?

d) Vertreter der GRUNEN JUGEND Hamburg nehmen sodann regelméaRig
und aktiv an Veranstaltungen, Aktions- und Blockadetrainings sowie an
Aktionen des ,zivilen Ungehorsams” der Gruppierungen ,Ende Gelande*
und ,Ende Gelande Hamburg" teil. Der gewalttatige Verlauf der meisten
dieser ,Aktionen” ist hinreichend durch Berichte und Verfahren der zu-
standigen Sicherheitsbehdrden im Bund und in den Landern sowie durch
die zustandigen Verfassungsschutzamter dokumentiert.

e) Die GRUNE JUGEND Hamburg und die Gruppierung ,Ende Gelande
Hamburg" weisen mithin personelle Schnittmengen auf.

f) Die Gruppierungen ,Ende Gelande Hamburg“ und ,Ende Gelande* erhal-
ten von den hdchsten Funktiondren der GRUNEN JUGEND Hamburg
aber auch von hochrangigen Vertretern des GRUNEN Landesverbandes
Hamburg sowie von einem GRUNEN Senator kontinuierlich Solidaritéts-
adressen.

Angesichts der kontinuierlichen Zusammenarbeit — die sich bereits anhand
der Auswertung offentlicher Quellen nachweisen lasst — kann die GRUNE
JUGEND Hamburg nicht als passives Opfer einer politischen Entgrenzungs-
strategie der extremistischen ,Interventionistischen Linken Hamburg“ bezie-
hungsweise der Gruppierungen ,Ende Gelande Hamburg“ und ,Ende
Gelande" angesehen werden.

Das wird ferner dadurch untermauert, dass die GRUNE JUGEND Hamburg
auch offen, das heif3t nicht im taktischen Verbund der Gruppierungen ,Ende
Gelande Hamburg“ und ,Ende Gelénde®, mit der gewaltorientierten ,Interven-
tionistischen Linken Hamburg" sowie anlassbezogen auch mit anderen links-
extremistischen, zumeist ebenso gewaltorientierten und dartiber hinaus auch
gewaltbereiten Gruppierungen, kooperiert. Anhand o6ffentlich zugéanglicher
Quellen lassen sich solche anlassbezogenen Kooperationen der GRUNEN
JUGEND Hamburg mit folgenden Gruppierungen nachweisen: ,Roter Aufbau
Hamburg®, ,Interventionistische Linke Hamburg“, ,Antifa Altona Ost", ,Antifa
309", ,Rote Hilfe Hamburg", ,Ermittlungsausschuss Hamburg"“, ,Gegenstrom
Hamburg® (linksextremistisch beeinflusst), ,deCOALonize Europe”* (linksext-
remistisch beeinflusst) und die tirkisch-linksextremistische Gruppierung
»young Struggle Hamburg"“. Die Kooperationen manifestieren sich in gemein-
samen Demonstrationsaufrufen und -teilnahmen (einschlielich dem gemein-
samen Abhalten von Kundgebungen) sowie gemeinsamen Erklarungen, Auf-
rufen, Unterzeichnungen und Bundnissen. Verbindendes Ideologem dieser
anlassbezogenen Kooperationen ist die aggressive Agitation gegen Polizei
und staatliche Institutionen, wie jingst auf der Kampagnenseite und der
Demonstration gegen die Verscharfung der Hamburger Sicherheitsgesetze —
maRgeblich unterstiitzt durch die GRUNE JUGEND Hamburg — vorgetragen.®

Die regelméRigen anlassbezogenen Kooperationen zwischen Vertretern der
GRUNEN JUGEND Hamburg und Vertretern linksextremistischer Gruppie-
rungen lassen auf ein intaktes Netzwerk schlieRen, welches mit sehr hoher

2
3

Vergleiche hierzu umfassend die Fallbeschreibungen (1) und (21).
Vergleiche hierzu umfassend Drs. 21/19237.
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Wahrscheinlichkeit durch intensive Kennverhaltnisse, regelmaRigen Informa-
tionsaustausch und konkrete Absprachen gepragt ist.

Anhand der nachfolgenden Stoffsammlung soll zunachst die systematische
Zusammenarbeit der GRUNEN JUGEND Hamburg mit den Gruppierungen
.,Ende Geldnde Hamburg“ und ,Ende Gelande" sowie die anlassbezogene
Zusammenarbeit mit weiteren linksextremistischen Gruppierungen in chrono-
logisch absteigender Reihenfolge dokumentiert werden:

(1) Am 8. Marz 2020 verdffentlicht die GRUNE JUGEND Hamburg auf ihrer
Twitterseite einen Demonstrationsbericht der linksextremistischen und
von der gewaltorientierten ,Interventionistischen Linken Hamburg“ mal3-
gebliche beeinflussten Gruppierung ,Ende Gelédnde Hamburg“ zum
.Internationalen Frauentag" (Abbildung 1). In derselben Diktion wie bei
gewaltorientierten Linksextremisten postuliert die GRUNE JUGEND
Hamburg das ,Stiirzen” eines angeblichen ,Patriarchats”. Die fundamen-
tale Ablehnung eines ,Patriarchats* gehort nach Erkenntnissen ver-
schiedener Verfassungsschutzamter zum einigenden Selbstverstandnis
autonomer und postautonomer Gruppierungen.* Die Verwendung der
Begriffe ,Stlrzen* und ,Zusammen“ (hier mit der gewaltorientierten
Gruppierung ,Ende Gelande Hamburg“) deuten die Anwendung oder
wenigstens die Legitimierung von Gewalt zur Durchsetzung dieser politi-
schen Zielsetzung an.

GRUNE JUGEND Hamburg @GJHH - 8. Marz
| Zusammen stlrzen wir das Patriarchat!

%% Ende Geldnde Hamburg @Ende_GelaendeHH -

Co

Knapp 6.000 Menschen waren's am Ende heute auf der Demo zum
Internationalen Frauen*tag! Danke, dass ihr da wart P!
twitter.com/8MHamburg/stat...

Abbildung 1: Screenshot der Twitterseite der GRUNEN JUGEND Hamburg.®

Vergleiche hierzu: Landesamt fur Verfassungsschutz Sachsen, unter:
https://www.verfassungsschutz.sachsen.de/download/Linksextremismus_in_Sachsen_
WEB_VERSION_geschwaerzt.pdf (abgerufen am 14.03.2020).

®  https://twitter.com/GJHH/status/1236749893693210624 (abgerufen am 14.03.2020).
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(2) Am 6. Méarz 2020 verdéffentlicht die GRUNE JUGEND Hamburg auf ihrer
Twitterseite einen Veranstaltungs- und Demonstrationsaufruf des ,Ham-
burger Biindnisses zum internationalen 8. Marz Streik* (Abbildung 2).
Der Aufruf zum Streik wird neben der GRUNEN JUGEND Hamburg,
dem GRUNEN Landesverband Hamburg und DIE LINKE, Landesver-
band Hamburg von folgenden linksextremistischen (teils gewaltorientier-
ten) Gruppierungen erstunterzeichnet (https://fstreikhamburg.org/aufruf-
2020/unterstuetzerinnen/): Interventionistische Linke Hamburg, Freie
Arbeiter*innen Union Hamburg (FAU), Gruppe flr den organisierten
Widerspruch (Grow), Projekt Revolutionare Perspektive (PRP), Young
Struggle Hamburg (Abbildungen 3 bis 5). Teile der Veranstaltung des
von der GRUNEN JUGEND beworbenen Streiktages finden im ,Centro
Sociale* statt, welches vom Hamburger Landesamt fiir Verfassungs-
schutz als ,integraler Bestandteil der linksextremistischen Szene in
Hamburg® eingestuft wird.® Der Nennkontakt zum linksextremistischen
Szenetreff ,Centro Sociale* befindet sich in der von der GRUNEN
JUGEND Hamburg veréffentlichten Veranstaltungsankiindigung (Abbil-
dung 2).

GRUNE JUGEND Hamburg @GJHH - 6. Marz
Alle FLINT*-Personen - Kommt mit uns am Sonntag zum groBen

#frauenstreik! #Weltfrauentag @

e
-

FLINT*Demonstration

08.03.20 15Uhr Landungsbriicken

Kinderbetreuung von 14 Uhr bis 18 Uhr und
KiFa ab 17 Uhr im Centro Sociale, SternstraBe 2

Abbildung 2: Screenshot der Twitterseite der GRUNEN JUGEND Hamburg.’

®  Drs. 21/17798 (Frage 8.).
" https://twitter.com/GJHH/status/1235887911842832384 (abgerufen am 08.03.2020).
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Erstunterzeichner*innen

EHU“E"&- GRUNE JUGEND Hamburg
JUGEND

HamBuirg

Young Struggle Hamburg

S

Epumgr i oy Frisar ek
P e [k 1 S Y My

INKAN
ks
"!r"_?ib,: EFRAS
v
\
Feministischer Eeministischer 8 M3rz
Sozialistische Jugend Die 8. Marz Luneburg Lineburg

Falken Hamburg

Landesfrauenrat Landesfrauenrat
Hamburg e.V. Hamburg e.V.

Landesvorstand
BUNDNIS 90/DIE

HEMBURG Arbeitsgemeinschaft fir

BUNDNIS 90 GRUNEN,
DIE GRUNEN Landesverband A F gewerkschaftliche Fragen
Hamburg Hamburg (AgF Hamburg)

Interventionistische Linke
Hamburg

C}na’m Marta Press
Nress

Abbildung 3: Screenshot der Kampagnenseite des ,Hamburger Biindnisses zum internationalen
8. Marz Streik* mit den Erstunterzeichnern GRUNE JUGEND Hamburg, dem GRUNEN Lan-
desverband Hamburg sowie den linksextremistischen Gruppierungen ,Interventionistische Linke
Hamburg® und ,Young Struggle“ (Teil 1).8

8 https://fstreikhamburg.org_ (abgerufen am 08.03.2020).
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enby:galactic +
trans:tastic
Freie Arbeiter*innen
Union Hamburg

DIE LiNKE.

LANDESVILRBAND HAMBURG

Die Linke LV Hamburg

Lesbenverain
Intervention e.V.

Lesbenverein

Intervention e V.

Abbildung 4: Screenshot der Kampagnenseite des ,Hamburger Biindnisses zum internationalen
8. Marz Streik" mit den Erstunterzeichnern DIE LINKE, Landesverband Hamburg sowie der
linksextremistischen Gruppierungen ,Freie Arbeiter*innen* (FAU) (Teil 2).°

AG Queer Studies

Alle Frauen® Referat, Uni Hamburg

amiga (feministische antimilitaristische flt-Gruppe)

Asta der HAW

Gruppe fiir den organisierten Widerspruch (Grow)

LAG Feminismus, Landesarbeitsgemeinschaft der LINKE

Mittelbau Initiative Hamburg

Netzwerk Arbeitskdmpfe Hamburg

Projekt Revolutiondre Perspektive (PRP)

Abbildung 5: Screenshot der Kampagnenseite des ,Hamburger Blndnisses zum Internationalen
8. Mérz Streik® mit den linksextremistischen Gruppierungen ,Gruppe fir den organisierten
Widerspruch* (Grow) und ,Projekt Revolutionare Perspektive* (PRP) (Teil 3).1°

°  Ebenda.

0 nitps:/iistreikhamburg.org/ | GGG --gc uien am 08.03.2020).
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(3) Am 7. Februar 2020 veréffentlicht die GRUNE JUGEND Hamburg auf
ihrer Twitterseite einen gemeinsamen Demonstrationsaufruf unter ande-
rem mit der vom LfV als linksextremistisch und gewaltorientiert einge-
stuften ,Interventionistischen Linken Hamburg“. Nennkontakte zur ,Inter-
ventionistischen Linken Hamburg“ befinden sich sowohl im Ankindi-
gungstext, wie auch durch die Abbildung des Symbols der ,Interventio-
nistischen Linken" im ,Sharepic* des Eintrages (Abbildung 6).

_ GRUNE JUGEND Hamburg @GJHH - 7. Feb, V
Kein FuBbreit - Gemeinsam gegen Faschismus

(O 07. FEBRUAR 19:00
f Hachmannplatz, Hamburger Hauptbahnhof

Mit aufrufen u.a.:
pASTA_UHH :.::n pusgruen_hh @fff_

=
==

namburg @GRUENE_Hamburg

A I
@ilL_Hamburg @JusosHamburg @Seebruec '_—-| @unicorns_crew

& & & & & & & & & & & & & ® B B B B F B B B B B B B 8 B B 8

KEIN FUSSBREIT!
GEMEINSAM GEGEN FASCHISMUS.

DEMOD A
IM THLU

07.02. 19 UHR

HAMBURGER HAUPTBAHNHOF

L J
L ]
L ]
L ]
L]
L ]
L ]
L ]
L]
L ]
-
-
-
-
-
&
-

O 1 0 29 VANE w

Abbildung 6: Screenshot der Twitterseite der GRUNEN JUGEND Hamburg mit gemeinsamem
Demonstrationsaufruf der verfassungsfeindlichen ,Interventionistischen Linken Hamburg". n

* [ (=bgerufen am 02.03.2020).
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(4) Am 29. Januar 2020 veréffentlicht die GRUNE JUGEND Hamburg auf
ihrer Twitterseite einen Protestaufruf der von der linksextremistischen
und als gewaltorientiert eingestuften Gruppierung ,Interventionistische
Linke" dominierten Gruppierung ,Ende Gelande" zur Besetzung rheini-
scher Tagebaugebiete (Abbildung 7).

GRUNE JUGEND Hamburg v

Der Protest fur Klimagerechtigkeit wird auch 2020 nicht
nachlassen!

Ende Geldnde @Ende_ G

+++ BREAKING +++

I35

We shut shit down! In einer mehrtdgigen Massenaktion um den 8. August. Lasst
uns das Zeitalter des fossilen Kapitalismus ein fir alle mal beenden!

#EndeGelaende #5topCoal #5ystemChangeMNotClimateChange

Abbildung 7: Protestaufruf der GRUNEN JUGEND Hamburg zur Besetzung rheinischer Tage-
baugebiete durch die Gruppe ,Ende Gelande*.*?

2 hitps://twitter.com/GJHH/status/1222435428097314816 (abgerufen am 02.03.2020).
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(5) Am 13. Januar 2020 veréffentlicht die GRUNE JUGEND Hamburg auf
ihrer Twitterseite einen Demonstrationsaufruf der von der linksextremis-
tischen und als gewaltorientiert eingestuften Gruppierung ,Interventionis-
tische Linke* dominierten Gruppe ,Ende Gelande“. Der Retweet enthalt
auch direkte Nennkontakte zur ,Interventionistischen Linken Hamburg“
(@il_Hamburg) wie auch zur linksextremistisch beeinflussten Gruppie-
rung ,Gegenstrom Hamburg“*® (@GegenstromHH) (Abbildung 8).

T3 GRUNE JUGEND Hamburg hat retweetet

Ende Gelande Hamburg @Ende_GelaendeHH - 13, Jan. V
Heute 16:30: Spontandemo von @fff_hamburg vor #5iemens am Lindenplatz
2! #5iemens will den Bau einer riesigen Kohlemine in Australien unterstitzen
und die Erde damit noch mehr anhelizen®f . Lasst uns heute zusammen
#Siemens einheizen!

@GJHH @GegenstromHH @iL_Hamburg @xrebellion_hh

O Fridays for Future Hamburg &, @fff_hamburg - 13. Jan.

ESpontandemo zur Siemens-Entscheidung!

Wir sehen uns heute um 16:30 Uhr vor der Hamburger Siemens-Zentrale
am Berliner Tor. Kommt alle & seid laut! = #KaeserFuelsFires
#5StopAdani

Siemens hat entschieden, den Bau einer riesigen
Kohlemine in Australien zu unterstiitzen - trotz
unzihliger, weltweiter Proteste. Damit heizt Joe
Kaeser die Klimakrise weiter an. Er hélt an einem
zerstorerischen Vertrag fest und bricht das Ver-

sprechen, bis 2030 klimaneutral zu sein.

Herr Kaeser, Sie sagten, wir hitten eine Antwort
verdient. Jetzt kénnen Sie sich auf unsere
Antwort gefasst machen! 5 Fg,

S

- Fridays for Future Hamhurg - = A
-

FUT™.

Abbildung 8: Screenshot des Twittereintrages der GRUNEN JUGEND Hamburg zum Demonst-

rationsaufruf von ,Ende Gelande Hamburg®; mit Nennkontakt zur ,Interventionistischen Linken

Hamburg®.**

3 Drs. 21/17798 (Frage 7.).

¥ https://twitter.com/Ende_GelaendeHH/status/1216640873645080577
(abgerufen am 02.03.2020).
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(6) Am 7. Januar 2020 verdffentlicht die GRUNE JUGEND Hamburg auf
ihrer Twitterseite einen Veranstaltungsaufruf zu einem ,offenen Treffen”
der Gruppierung ,Ende Geldnde Hamburg“. Der Aufruf enthalt auch
direkte Nennkontakte zur ,Interventionistischen Linken Hamburg“
(@il_Hamburg) wie auch zur linksextremistisch beeinflussten Gruppie-
rung ,Gegenstrom Hamburg" (@GegenstromHH) (Abbildung 9).

Tl GRUME JUGEMND Hamburg hat retweet

“ » Ende Geldnde Hamburg @Ende_GelaendeHH - 7. Jan
*l’ | Habt ihr auch das dumpfe Gefahl, dass 2020 noch viel zu tun bleibt beim
= Kampf fur Klimagerechtigkeit und gegen Kohlekonzerne & 7 Dann werdet
aktiv &kommt z.B. heute zu unserem offenen Treffen: 18:30 Uni HH, Von-
Melle-Park 5, Raum 29

|

Es ist 2020, Australien brennt und in Deutschland soll das neue

Kohlekraftwerk #Datteln4 an's Netz gehen g

_ willst du einen 2ten #HambacherForst?!

spiegel.de/wissenschaft/m...

Abbildung 9: Screenshot des Twittereintrages der GRUNEN JUGEND Hamburg zum Veranstal-
tungsaufruf von ,Ende Geldande Hamburg®; mit Nennkontakt zur ,Interventionistischen Linken

Hamburg®.*®

10
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(7) Am 26. Dezember 2019 veréffentlicht die GRUNE JUGEND Hamburg
auf ihrer Twitterseite einen Demonstrationsaufruf der Gruppierung ,Ende
Gelande Hamburg“. Der Aufruf enthalt auch direkte Nennkontakte zur
sinterventionistischen Linken Hamburg“ (@il_Hamburg) wie auch zur
linksextremistisch beeinflussten Gruppierung ,Gegenstrom Hamburg*
(@GegenstromHH) (Abbildung 10).

tweetet

[5E]
o

-t'l TRIEIME NIGERD Hambir
Lo - ML FuJL | = s i

Lo

= -~ 40 v
-

4 : » Ende Geldnde Hamburg @Ende_GelaendeHH - 26. Dez. 20
@ | Das Weihnachtsessen ist verdaut, die schlechten Nachrichten leider nicht.
© Kommt zur Demo fir die Aufnahme unbegleiteter Kinder aus griechischen
Flichtlingslagern: S5amstag 12Uhr, Neuer Pferdemarkt @iL_Hamburg @GJHH
@GegenstromHH @SeebrueckeHH @fff_hamburg

dCeDoo.Comyeve

#humanityfirst

4000 Fliichtlingskinder in Griechenland:
Solidaritat zeigen!

I B

28 1 2 12 Uhr
° e Neuer Pferdemarkt (Hamburg)

Abbildung 10: Screenshot des Twittereintrages der GRUNEN JUGEND Hamburg zum

Demonstrationsaufruf von ,Ende Gelande Hamburg“; mit Nennkontakt zur ,Interventionistischen

Linken Hamburg“.*®

16 https://twitter.com/Ende_GelaendeHH/status/1210303892526899200
(abgerufen am 03.03.2020).
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(8) Am 2. Dezember 2019 veréffentlicht die GRUNE JUGEND Hamburg
auf ihrer Facebook-Seite eine Solidaritdtsadresse an ,Ende Gelan-
de“ und die durch sie initiierten Protestaktionen in diversen Kohle-
abbauregionen in der Lausitz (Abbildung 11). Der vermeintlich ,zivile
Ungehorsam®, der von der GRUNEN JUGEND Hamburg in dem
Beitrag als ,stark* und ,bitter nétig® bewertet wird, verlief auch
gewalttatig: Polizisten wurden angegriffen und verletzt; zahlreiche
Straftaten durch ,Aktivisten* begangen.’

) GRUNE JUGEND Hamburg ves
. 2. Dezember 2019 - &

Am letzten Wochenende hiek es wieder "Auf gehts's, ab geht's, Ende
Gelande". Rund 4000 Aktivist*innen fuhren in die Lausitz, um
Kohleinfrastruktur zu blockieren und haben sich nicht aufhalten lassen. 2
Kohlereviere, 3 Kohlegruben, 3 Schienenblockaden. Sie leisteten
massenhaft zivilen Ungehorsam fur einen sofortigen Kohleausstieg, fur
unsere Zukunft, fur Klimagerechtigkeit! Danke an alle Aktivist*innen, die
dabei waren und an dieser Aktion mitgewirkt haben. Danke an alle
Supportersinnen, danke an die parlamentarischen Beobachter*innen. Wir
sind schwer beeindruckt von diesem Wochenende - Ende Gelande, das war
stark und bitter notig.

"Wir befinden uns an einem kritischen Punkt — das Zeitfenster, um die
Klimakrise zu stoppen, schlieitt sich rapide. Doch wir haben noch Hoffnung"
-so |G o cnde Gelande.

Die Klimakrise wird unsere Lebensgrundlagen weltweit zerstdren. Als erstes
und vor allem wird das die Menschen im Globalen Slden betreffen.

Wir brauchen die vielfaltigen, kreativen Formen des zivilen Protests - wir
mussen laut sein, damit sich endlich wirklich etwas andert! In globaler
Solidaritat fur einen Systemwandel zu wirklicher Klimagerechtigkeit.

Abbildung 11: Screenshot der Facebook-Seite der GRUNEN JUGEND Hamburg.®.

17
(abgerufen am 01.03.2020).

8 Quelle:
https://www.facebook.com/gjhamburg/posts/25803272353374947? __ xts__ [0]=68.ARB_
AD-1Eg6Li9yn_fyVMbwrssdngErYECLVZB1xFYwyG3sGaReHEIYUhu3RbZ0ZgEj1IR4
AnZIwliC-Ab2dVaANUD-VYyWEF7aERICtOvCqcVWAzIme27ZYmr0s1pJ1sivFg58tMkuXr8
aKzZmt-nIWfM701_i9-iYseK5t5GpEGOiIkW70CJIpHoKVcUtdMohceFU1M6ipPwWETr5
VVv2N96TXdluaxtsg_ufweiU7j-4vwv4Sj-2xZe8ThLxoha8efDbfpSxF3Z2JB7sze5¢c00-
3LjFdXhuhVxIDI0oCBGDc1Q1jT4S3Do5hkGLZprPBooXjcvf9o_54rm3cx2--
kB184kuXwe&__tn__=-R (abgerufen am 01.03.2020).
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(9) Am 30. November 2019 retweetet die GRUNE JUGEND Hamburg auf
ihrer Twitterseite ein Video der Gruppierung ,Ende Geldande" zu einer
Besetzung eines Tagebaus in der Lausitz (Abbildung 12). Die Besetzun-
gen und Proteste in dem Brandenburger Braunkohlegebiet verliefen teils
gewalttatig unter Begehung politisch motivierter Straftaten wie Hausfrie-
densbruch und Widerstandshandlungen; zahlreiche Polizisten wurden

verletzt.1®
Tl GRUME JUGEND Hamburg hat retweetet
Ende Gelande @Ende__Gelaende - 30, Nov., 2015 hd
EXIT COAL! ENTER. FUTURE!

Massenhaft und ungehorsam auf dem Weg zu Klimagerechtigkeit!

—

#AlleGegenkKohle #EndeGelaende

Abbildung 12: Screenshot des Twittereintrages der GRUNEN JUGEND Hamburg zum Protest-
video der Gruppierung ,Ende Gelande*.?°

19

(abgerufen am 03.03.2020).
20

13



Drucksache 22/36 Birgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg — 22. Wahlperiode

(10) Am 30. November 2019 retweetet die GRUNE JUGEND Hamburg auf
ihrer Twitterseite einen Beitrag der Gruppierung ,Ende Gelande®, in dem
in derselben Diktion wie bei gewaltbereiten Linksextremisten Zwischen-
stande zur sogenannten Finger-Taktik zum Umgehen oder Durchbre-
chen von Polizeiketten durchgegeben werden (Abbildung 13). Die Pro-
teste in den brandenburgischen Braunkohleabbaugebieten verliefen
unter anderem gewalttatig.?!

11 GRUMNE JUGEMD Hamburg hat retweetet
<2 7, Ende Geldnde Hamburg @Ende_GelaendeHH - 30, Nov. 2019 W
@ And here we are! Die ersten Blccl-:ad stehen!

Ende Gelande @ Ende  Gelaends
BREAKING: ++Der rote Fmg-:—:-r istin der Grube' ++

Abbildung 13: Screenshot des Twittereintrages der GRUNEN JUGEND Hamburg zur Finger-
Taktik der Gruppierung ,Ende Gelande" bei der Besetzung brandenburgischer Braunkohleab-
baugebiete.??

21 Sjehe FuRnote 19.
22 https:/itwitter.com/Ende_GelaendeHH/status/1200674639548223488
(abgerufen am 03.03.2020).
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(11) Am 30. November 2019 retweetet die GRUNE JUGEND Hamburg auf
ihrer Twitterseite eine von ,Ende Geléande" verlinkte Pressemitteilung
(Abbildung 14). In dieser wird neben der ,massenhaften und ungehor-
samen"“ Blockierung von Tagebauen und Kohleinfrastruktur in der Lau-
sitz auch die Forderung nach einem ,grundlegenden Systemwandel”
hervorgehoben.®

Tl GRUNE JUGEND Hamburg hat retweetet

Ende Geldnde @Ende_Gelaende - 20. Nov. 2019 hd

BREAKING: 4000 Aktivist*innen brechen aus Berlin, Leipzig und Dresden auf,
um massenhaft und ungehorsam Tagebaue und Kohleinfrastruktur zu
blockieren. #AlleGegenKohle #EndeGelaende

Pressemitteilung:

Pressemitteilung vom 30.11.2012 um 7:00 Uhr

Ende Gelande Aktionstag in Lausitzer und Leipziger Revier beginnt +++
Tausende Aktivist*innen brechen zu Blockaden von ...

&’ ende-gelaende.org

Abbildung 14: Screenshot des Retweets der GRUNEN JUGEND Hamburg zur verlinkten Pres-
semitteilung von ,Ende Gelande*.?*

23
- (abgerufen am 03.03.2020).

2 ttps:/itwitter.com/Ende__Gelaende/status/1200660274988142592
(abgerufen am 03.03.2020).
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(12) Am 15. November 2019 fand in der Hamburger Innenstadt die Demonst-
ration ,Nein zur Verscharfung der Sicherheitsgesetze!“ statt. Anmelder
der Demonstration war nach Angaben des Senats aus Drs. 21/19065
eine ,Privatperson“.?> Als Veranstalter der Demonstration trat das ,Ham-
burger Bundnis gegen das neue Polizeigesetz“ auf?®, dass sich gemafn
diverser Demonstrationsaufrufe aus folgenden Organisationen des lin-
ken und linksextremistischen Spektrums zusammensetzte (Abbildungen
15 bis 17):

Warum? Wo? Wer?

ASTA HAW Hamburg
ASLA Universitil Hamburg
Chaos Computer Club Hamburg
Copwatch Hamburg
DIE LINKE - Landesverband Hamburg
Ende Gelinde Hamburg
Ermitthungsa amburg
Fachschaftsrat Rechts schaft Uni Hamburg
Forza Hamburg
GRUNE JUGEND Hamburg

Hamburger Biindnis gegen Rechis

Humanistische Unicn Hamburg

Abbildung 15: Screenshot der Kampagnenseite ,Nein zur Verscharfung der Sicherheitsgeset-
ze!": Unterzeichnerliste (Teil 1) mit den linksextremistischen Gruppierungen ,Ende Gelande
Hamburg®, ,Ermittlungsausschuss Hamburg® sowie der GRUNEN JUGEND Hamburg und DIE
LINKE, Landesverband Hamburg. Quelle: https://nopolghh.de/ (abgerufen am 29.11.2019).

Warum? Wo? Wer?

e
Humanistische Union Hamburg
Interventionistische Linke Hamburg
Kritische Jurastudierende Hamburg
Piratenpartei Hamburg
Rote Hilfe - Onsgruppe Hamburg
Roter Aufbau Hamburg
Ultra’ Sank! Pauli

Vereinigung Demokratischer Juristinnen und Juristen e. V.

Pressekontakt

E-Mail.

Impressum / Datenschutz

Abbildung 16: Screenshot der Kampagnenseite ,Nein zur Verscharfung der Sicherheitsgeset-
ze!": Unterzeichnerliste (Teil 2) mit den linksextremistischen Gruppierungen ,Interventionisti-
sche Linke Hamburg“, ,Rote Hilfe — Ortsgruppe Hamburg“ und ,Roter Aufbau Hamburg“. Quel-
le: https://nopolghh.de/ (abgerufen am 29.11.2019).

% Drs. 21/19065 (Frage 1.).
% Ebenda.
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Veransta Itungen Mehr Kontrolle der Polizei,
statt Kontrolle durch die Polizei

Veranstaltungen N .

Kalender e' n

zur Verscharfung der

Entdecken

Sicherheitsgesetze!

Demo: Nein zur
Verscharfung der
Sicherheitsgesetze!

Gastgeber

nov Demo: Nein zur Verscharfung der
15 Sicherheitsgesetze!

; Interventionistische Linke Hamburg
nd 7 weitere Personen

Roter Aufbau Hamburg

b @llC-EE el Piratenpartei Hamburg
GRUNE JUGEND Hamburg
Kritische Jurastudierende

Freitag, 15. Fachschaftsrat Rechiswissenschaft 00
Copwatch Hamburg
AStA Uni Hamburg
hansaplatz Karte anzeigen
Info Diskussion

Abbildung 17: Screenshot des Veranstaltungsaufrufes ,Demo: Nein zur Verscharfung der
Sicherheitsgesetze!" auf Facebook mit Erwéhnung folgender Gruppierungen als ,Gastgeber"
der Veranstaltung: ,Interventionistische Linke Hamburg®, ,Roter Aufbau Hamburg®, ,GRUNE
JUGEND Hamburg®“, ,Kritische Jurastudierende”, ,Fachschaftsrat Rechtswissenschaft,
.Copwatch Hamburg®, ,AStA Uni Hamburg“ Quelle: https://www.facebook.com/events/
1218202568389524/ (abgerufen am 29.11.2019).

Auf die Frage, welche Kenntnisse der Senat (Innenbehérde, Polizei, Landes-
kriminalamt, Verfassungsschutz) Gber die Anmelder und Organisatoren der
Demonstration hinsichtlich Mitgliedschaften oder Verflechtungen in/mit links-
extremistischen Gruppierungen oder Uber mogliche linksextremistische Vor-
laufe durch Zugehdrigkeiten zur subkulturell linksextremistischen Szene
habe, antwortet dieser unter Berufung auf nachrichtendienstliche Erkenntnis-
se des Landesamtes fir Verfassungsschutz Hamburg (LfV):

.Die Beantwortung der Fragen wirde Ruckschliisse auf Einzelpersonen
ermdglichen, somit ergibt die nach § 18 Hamburgisches Verfassungsschutz-
gesetz (HmbVerfSchG) vorgenommene Abwagung, dass hier die Bekannt-
gabe der nachrichtendienstlich erhobenen Erkenntnisse dem Interesse des
Betroffenen und denen des Amtes entgegensteht. Der durch das Grundge-
setz gewahrte Schutz des informationellen Selbstbestimmungsrechts des
Betroffenen steht der Beantwortung der Fragen ebenso entgegen.“?’

Die Beantwortung der Frage lasst den Schluss zu, dass dem LfV tatséchlich
Erkenntnisse zu Mitgliedschaften oder Verflechtungen des Anmelders oder/
und der Organisatoren in/mit linksextremistischen Gruppierungen vorliegen.

%7 Ebenda (Frage 2.).
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Die GRUNE JUGEND Hamburg zahlte nicht nur zum Veranstalter-Biindnis
der Demonstration; sie hat im Vorfeld der Demonstration auch offensiv Gber
ihre offizielle Internetseite sowie Uber ihre Twitter- und Facebook-Accounts
zur Teilnahme an der Demonstration aufgerufen (Abbildungen 4 bis 6):

= Global Young Greens

DEMO GEGEN DAS NEUE HAMBURGER POLIZEIGESETZ

{4 Fr., 15. Nov., 17:00 Uhr bis 20:00 Uhr
@ Start: Hansaplatz

W | Demo |
Wir gehen gemeinsam gegen die geplante Verscharfung der Hamburger Polizei- und

Verfassungsschutzgesetze auf die StraBe!

Den Demoaufruf mit weiteren Infos findet ihr hier: nopolghh.de/

Der Bundesverband der GRUNEN JUGEND bietet hier auch viele interassante Veranstaltungen an.

i

Abbildung 18: Screenshot der offiziellen Internetseite der GRUNEN JUGEND Hamburg mit
Aufruf zur Demonstration ,Demo gegen das neue Hamburger Polizeigesetz* und Verlinkung zur
Kampagnenseite ,nopolghh.de/“. Quelle: https://gruenejugendhamburg.de/termine/?days=
1&months=0&start=20191115#detail (abgerufen am 29.11.2019).

iyt GRUNE JUGEND Hamburg gE

1

@GJHH A

Morgen um 17 Uhr demonstrieren wir mit im
Klimablock fur eine progressive Polizeipolitik!
Mehr Infos dartber, warum wir auf die Stral3e
gehen, findet ihr unter:

Aufruf zur Demonstration fiir progressive Polizeipolitik

- sinmaendbharmb R
Ene Ambu

IEjugencnamourg.d

b

11:00 - 14, Nov. 2019
1 Retweet 5  Gefillt mir"-Angaben

Q 1 1 < s

Abbildung 19: Screenshot des offiziellen Twitteraccounts der GRUNEN JUGEND Hamburg mit
Aufruf zur Demonstration flr progressive Polizeipolitik. Quelle: https://twitter.com/GIHH/
status/1195053855450513409 (abgerufen am 29.11.2019).
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=\ Abonnieren | g Teilen W Speichern Mehr dazu Q Nachricht

Vergangene Veranstaltungen

WaKaWas? Unsere Wahlkampf Inhalte und ... GRUNE JUGEND Hamburg
GRUNE JUGEND Demo: Nein zur Verscharfung der Sicherheit..  Hansaplaiz
Hamburg : ' :
Beschlussfassendes Aktiventreffen & Spiele.. GRUNE JUBEND Hamburg
Startseite Al
peisnemngen Neuen- und Interessiertentreffen GRUNE JUGEND Hamburg
Beitrage G
o Wie funktioniert die Griine Jugend? - Metho... GRUNE JUGEND Hamburg
Fotos .
Videos g . o
Arbeitskreis Klima, Umwelt und Natur GRUNE JUGEND Hamburg
Notizen : e
S 53. Bundeskongress der Griinen Jugend Evangelische Gesamtschule
Ein Ritt durch die Jahrzehnte der globalen K... GRUNE JUGEND Hamburg

Arbeitskreis Migration und Antirassismus GRUNE JUGEND Hamburg

Abbildung 20: Screenshot des offiziellen Facebook-Accounts der GRUNEN JUGEND Hamburg
mit Aufruf zur Demonstration ,Demo: Nein zur Verscharfung der Sicherheitsgesetze!®.
Quelle: https://lwww.facebook.com/pg/gjhamburg/events/?ref=page_internal (abgerufen am
29.11.2019).

An der Demonstration vom 15. November nahm eine Gruppe von circa zehn
bis 15 Personen der GRUNEN JUGEND Hamburg teil; darunter befanden
sich mehrere Mitglieder des Landesvorstandes und unter diesen waren auch
die * anwesend. Die Gruppe lief in einem Block
vor dem ersten Lautsprecherwagen. An der Spitze des Blocks trugen
Demonstranten ein grof3es Transparent der ,Interventionistischen Linken® mit
der Aufschrift ,Andy, how dare you? Polizeigesetz stoppen“?®. Die Teilneh-
mer der GRUNEN JUGEND liefen wenige Meter hinter dem Transparent der
.Interventionistischen Linken"; teilweise umhillten sie sich mit Fahnen der
GRUNEN JUGEND Hamburg und waren dadurch als Organisation erkenn-
bar. Mehrfach wurde aus dem Block heraus die im linksextremistischen
Spektrum verbreitete polizeifeindliche Parole ,Ganz Hamburg hasst die Poli-
zei“ skandiert?®; in Horweite skandierten Teilnehmer weiterer Gruppierungen
immer wieder die Parole ,BRD und || ]I, wir haben Dich zum

satt* oder die antikapitalistische Parole ,A-Anti-Antikapitalista“.

Auf einer Zwischenkundgebung auf dem Jungfernstieg sprach zunéchst

zu den Linksextremisten; danach beteiligte sich auch

28
29

(abgerufen am 29.11.2019).
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I it cinem Redebeitrag, der einen polizeifeindlichen

Duktus aufwies.

Unter den Demonstrationsteilnehmern nahmen mindestens die folgenden
linksextremistischen, vom LfV oder/und vom Bundesamt fiir Verfassungs-
schutz beobachteten und teils als gewaltorientiert eingestuften Organisatio-
nen teil und prasentierten sich mit Flaggen oder Transparenten:

a) Roter Aufbau Hamburg,

b) Interventionistische Linke,

c) Antifa Altona Ost,

d) Deutsche Kommunistische Partei (DKP),

e) Sozialistische Deutsche Arbeiterjugend (SDAJ),

f) linksjugend ['solid],

g) Sozialistische Alternative (SAV),

h) ,Partizan“-Flugel der Partei ,Tirkische Kommunistische Partei/Marxisten-
Leninisten”.

Der Hamburger Landesverband der Partei DIE LINKE beteiligte sich eben-
falls mit einer Gruppe an der Demonstration und lief laut Zeugenaussagen im
sogenannten kommunistischen Block in unmittelbarer Naher der Vertreter
von DKP und der SDAJ.

Weder von den Teilnehmern der Partei DIE LINKE, noch von den Vertretern
der GRUNEN JUGEND Hamburg erfolgten wéahrend oder nach der Demonst-
ration Distanzierungen von den teilnehmenden linksextremistischen Gruppie-
rungen oder den polizei- und staatsfeindlichen Parolen.

Die Demonstration verlief zum Teil gewalttatig. Der Staatsschutzdienststelle
liegen bisher nachfolgende festgestellte Straftaten vor (Stand: 20. November
2019):

a) § 303 Strafgesetzbuch (StGB) Sachbeschéadigung an Wahlplakat,

b) 88 22, 23, 223, 234 StGB Versuch der gefahrlichen Kdrperverletzung
durch den Bewurf mit Pyrotechnik,

c) 8§ 27 Verstol3 gegen Versammlungsgesetz aufgrund Vermummung,

d) 8§ 27 Versto3 gegen Versammlungsgesetz aufgrund der Verwendung von
Pyrotechnik,

e) 8§ 201a StGB Verletzung des hdchstpersonlichen Lebensbereichs durch
Bildaufnahmen,

f) 8 40 Sprengstoffgesetz aufgrund Ziindung von Bengalfeuern.*

%0 Drs. 21/19065 (Frage 3.).
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(13) Am 13. November 2019 veréffentlicht die GRUNE JUGEND Hamburg
auf ihrer Internetseite einen Veranstaltungshinweis zu einem ,Infotreffen
zu Ende Gelande in der Lausitz" in ihrer Geschaftsstelle (BurchardstralRe
21) (Abbildung 21). Nach Informationen verschiedener Teilnehmer des
offentlich zuganglichen Treffens wurden von dem Referenten Hand-
lungsempfehlungen zur Teilnahme an Aktionen des ,zivilen Ungehor-
sams"” erlautert. So wurde unter anderem dartiber aufgeklart, dass mit
den Handlungen zwar politisch motivierte Straftaten wie zum Beispiel
Hausfriedensbruch oder das Durchbrechen von Polizeiketten (Wider-
standshandlungen) einhergingen, diese aber bewusst in Kauf genom-
men wirden. Der Referent beruhigte die Teilnehmer mit der Aussage,
dass bisher alle Verfahren wieder eingestellt wurden. Auf3erdem betonte
der Referent die fundamental antikapitalistische Grundmotivation der
Kampagne ,Ende Gelande“. An die Teilnehmer wurden neben Infomate-
rial der Kampagne ,Ende Gelande" (Abbildungen 22 bis 24) auch polizei-
feindliche Handzettel (,Never Trust A COP*) (Abbildung 22) verteilt, wie
sie in linksextremistischen Kreisen verbreitet sind.

INFOTREFFEN ZU ENDE GELANDE IN DER LAUSITZ

i1 Mi., 13. Nov., 17:30 Uhr bis 18:30 Uhr
¥ BurchardstraBe 21, 20095 Hamburg, 4. Stock

Vom 29.11. bis 1.12. wird Ende Gelande erneut mit einer Massenaktion zivilen Ungehorsams
Braunkohleinfrastruktur in der Lausitz blockieren und damit ein buntes und vielfaltiges Zeichen fir
den sofortigen Kohleausstieg und gegen den Kapitalismus setzen.

Bei diesem Treffen erfahrt ihr, was Ende Gelande ist, wie die Aktion aussehen wird und wie sie
organisiert ist. Wir besprechen, wie ihr euch vorbereiten konnt, wenn ihr bei der Aktion mitmachen
machtet. AuBerdem gibt es die Gelegenheit, sich mit anderen jungen Menschen aus dem Umfeld
der GRUNEN JUGEND zu vernetzen, die ebenfalls zu Ende Gelande fahren méchten.

Viele Infos zur Aktion findet ihr bereits auf der Webseite von Ende Gelande: www.ende-
gelaende.org/lausitz-aktion2019/

Die Veranstaltung ist offen fiir alle Interessierten unter 28 Jahren. Sie ist kostenfrei. Bei weiteren
Fragen oder Dolmetsch-, Kinderbetreuungs- oder sonstigen Bedurfnissen bitten wir Euch uns zu
kontaktieren: kontakt(@gjhh.de

Abbildung 21: Screenshot der Internetseite der GRUNEN JUGEND Hamburg.3!

31 https:/igruenejugendhamburg.de/termine/?days=1&months=0&start=20191113#detail
(abgerufen am 01.03.2020).
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0B LAUSITZ

L IL.ENRYEY

OUR CLIMATE,
NOT YOUR
BUSINESS!

ENDE GELANDE!

WWW JENDE-GELAENDE ORG
B e —— . .

9 2019 N DER LAUSITL

S
fARS?

- UNGEHORSAM FURS KU

1 WWW ENDE-GELADND

NEVER TRUST 291, - 0L

Abbildung 22: Linksextremistisches und polizeifeindliches Propagandamaterial der Gruppierung
.Ende Gelande", verteilt in der Landesgeschéftsstelle der GRUNEN JUGEND Hamburg (Burch-
ardstrafle 21), 13. November 2019.
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Abbildung 23: Propagandamaterial der Gruppierung ,Ende Gelande", verteilt in der Landesge-
schaftsstelle der GRUNEN JUGEND Hamburg (BurchardstraRe 21), 13. November 2019.

Abbildung 24: Propagandamaterial der Gruppierung ,Ende Gelande®, verteilt in der Landesge-
schéftsstelle der GRUNEN JUGEND Hamburg (BurchardstraRe 21), 13. November 2019.
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(14) Am 12. November 2019 veréffentlicht die GRUNE JUGEND Hamburg
auf ihrer Internetseite einen Veranstaltungshinweis anlésslich eines Tref-
fens des AK Queerfeminismus. In der Ankindigung wird in derselben
Diktion wie bei Linksextremisten von einer ,Stlirzung des Patriacharts”
und einer ,Uberwindung des Kapitalismus® gesprochen, welche es zu
Lorganisieren” gelte; zu diesem Zwecke sollen ,ldeen entwickelt* und
-Plane geschmiedet” werden (Abbildung 25).

AK QUEERFEMINISMUS

£ Di., 12. Nov., 17:00 Uhr bis 19:00 Uhr
Q@ BurchardstraRe 21

Wir treffen uns als Arbeitskreis Queerfeminismus, um nach den Veranstaltungen zum
"feministischen Herbst" unsere weitere Arbeit zur Stlirzung des Patriarchats und zur
Uberwindung des Kapitalismus zu organisieren! Lasst uns gemeinsam brainstormen,
Ideen entwickeln und Plane schmieden!

Vorwissen oder Anwesenheit bei vorherigen Treffen sind keine Voraussetzung.

Abbildung 25: Screenshot der Internetseite der GRUNEN JUGEND Hamburg.32

(15) Am 2. Oktober 2019 verdffentlicht die GRUNE JUGEND Hamburg auf
ihrer Internetseite einen Demonstrationsaufruf unter dem Motto ,Fahr-
raddemo nach Moorburg“. Der Demonstrationsaufruf enthélt den Hinweis
darauf, dass das Bindnis ,deCOALonize Europe* zu Aktionen ,zivilen
Ungehorsams” im Hafen einladt und diese Aktionen aus der Fahrradde-
mo heraus starten werden. Dariiber soll in der Landesgeschéftsstelle der
GRUNEN JUGEND Hamburg (BurchardstraRe 21) im Rahmen eines
Treffens informiert werden. Der Eintrag enthalt aul3erdem den Nennkon-
takt zur Internestseite des Bindnisses (https://decoalonize-europe.net/
de/aktionen/hamburg/) (Abbildung 26). In Drs. 21/19324 legt der Senat
dar, dass es sich nach Erkenntnissen des LfV bei den Zusammen-
schlussen ,Sitzenbleiben!“, ,deCOALonize", ,RWEgbassen“ und ,Shut-
DownCoalNOW" um Aktionsnamen handelt, unter denen Personen der
als linksextremistisch und gewaltorientiert eingestuften ,Interventionisti-
schen Linken Hamburg“ und/oder ,Ende Gelande Hamburg“ agieren.3?

INFORMATIONEN ZUR FAHRRADDEMO NACH MOORBURG

£ Mi., 2. Okt., 17:30 Uhr bis 18:30 Uhr
¢ BurchardstraRe 21, 4.Stock

Nachsten Freitag rufen Fridays for Future und der BUND zur Fahrraddemo zum
Kohlekraftwerk Moorburg auf: www.bund-hamburg.de/th....ohle/

Zusatzlich ladt das Biindnis deCOALonize Europe zu Aktionen zivilen Ungehorsams gegen
die Steinkohleindustrie im Hafen ein, die aus der Fahrraddemo heraus starten werden:
decoalonize-europe.net....burg/

Um uns dariber zu informieren, treffen wir uns am Mittwoch vor dem AT um 17:30 in der
Landesgeschaftsstelle!

Abbildung 26: Screenshot der Internetseite der GRUNEN JUGEND Hamburg.3*

%2 https:/igruenejugendhamburg.de/termine/ (abgerufen am 01.03.2020).
3 Drs. 21/19324 (Frage 8.).
3 https://gruenejugendhamburg.de/termine/ (abgerufen am 01.03.2020).
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(16) Am 21. August 2019 veréffentlicht die GRUNE JUGEND Hamburg auf
ihrer Internetseite einen Veranstaltungshinweis zu einem Informations-
treffen Uber Formen der ,Bindnisarbeit* in der Landesgeschéftsstelle
(BurchardstraRe 21). Hierbei wird auch explizit die linksextremistische
und von der ,Interventionistischen Linken“ maf3geblich beeinflusste
Gruppierung ,Ende Gelande" als Blndnispartner angedeutet (Abbildung
27).

BUNDNISARBEIT DER GRUNEN JUGEND HAMBURG

= I

@ BurchardstraBe 21, 20095 Hamburg

Ihr habt Bock euch mehr in Blndnissen zu engagieren - ob FridaysForFuture,
EndeGelande, Jugendbtindnis, Seebricke, feministischen Bindnissen und vielen mehr?
Dann kommt doch gerne vorbei und lasst uns iiber die Biindnisarbeit der GRUNEN
JUGEND Hamburg diskutieren: Mit welchen Organisationen arbeiten wir derzeit
zusammen? Wie kann ich mich einbringen und welche Rolle nehme ich ein, wenn ich zu
einem Bundnistreffen gehe?

Wenn ihr einfach neugierig seid oder weitere Fragen habt, kommt gerne vorbei!

In den kommenden Monaten steht einiges in den Blndnissen an, wir haben Lust und
freuen uns auf Dich!
Wenn du nicht kammen kannst, aber trotzdem Lust hast, dich als GIJHHler*in mehr in

Biindnissen einzubringen, melde dich doch gerne bei-der_,

Abbildung 27: Screenshot der Internetseite der GRUNEN JUGEND Hamburg.3®

(17) Am 22. Juni 2019 veroffentlicht die GRUNE JUGEND Hamburg auf ihrer
Facebook-Seite eine Solidaritatsadresse an die Besetzung des Tage-
baues ,Garzweiler 1I“ durch ,Ende Geldande" und ruft zum zivilen Unge-
horsam auf. Textlaut: ,ENDE GELANDE! Im Rheinland steht die Kohle-
bahn seit gestern still, denn Ende Gelande nimmt den Kohleausstieg
selbst in die Hand. Danke an all die Mutigen, die sich der Zerstérung
unserer Umwelt und des Klimas mit ihrem Kdrper entgegenstellen! (...)
#endegelaende #fridaysforfuture #climatechange #climatecrisis #climate
#zivilerungehorsam® (Bild 28). Die Solidaritédtsadresse und der Aufruf zu
zivilem Ungehorsam werden

. Die Proteste verliefen gewalttétig:
1.200 Polizisten waren im Einsatz, davon wurden nach Angaben der
Polizei neun Polizisten verletzt; zahlreiche Straftaten (unter anderem
Hausfriedensbruch) wurden begangen.3®

3y Abonmieren | @ Teilen M Speichern

EE“ 4 GRUNE JUGEND Hamburg ist hier: Rheinisches
U )

¥ Braunkohlerevier. Tagebau Garzweiler 1l
Harriser S 22 Juni - Jiichen - &
EMDE GELAMNDE!

Im Rheinland steht die Kohlebahn seit gestern still. denn Ende Gelande
nimmt den Kohleausstieg selbst in die Hand. Danke an all die Mutigen_ die
S Q- sich der Zerstorung unserer Umwelt und des Klimas mit ihrem Korper

GRUNE JUGEND enfgegensiellen!

- o #endegelaende #fidaysforfuture #climatechange #climatecrisis #climate
#ziviler rSAMm
Starizeile #zivilerungehorsan

Abbildung 28: Screenshot der Facebook-Seite der GRUNEN JUGEND Hamburg.3”

35 abgerufen am 01.03.2020).
36

37

(abgerufen am 01.03.2020).
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(18) Am 20. Juni 2019 veroffentlicht die Griine Jugend Hamburg auf ihrer
Internetseite Am 20. Juni 2019 verdffentlicht die GRUNE JUGEND
Hamburg auf ihrer Internetseite einen Aufruf zur Teilnahme an den Pro-
testen im rheinischen Braunkohlerevier ,Tagebau Garzweiler 11“. Der Ein-
trag bezieht sich explizit auf die geplanten Aktionen der linksextremisti-
schen und von der ,Interventionistischen Linken“ maRgeblich beeinfluss-
ten Gruppierung ,Ende Gelande*. Die GRUNE JUGEND Hamburg ruft
ihre Mitglieder auf, Uber eine organisierte Busreise an den Protesten teil-
zunehmen (Abbildung 29). Die Proteste im Tagebau ,Garzweiler II* ver-
liefen unter anderem hoch gewalttatig, mit einer Zwischenbilanz von 16
verletzten Polizeibeamten und 75 Anzeigen aufgrund politisch motivierter
Straftaten.3®

KOHLE STOPPEN, DORFER RETTEN - FAHRT ZUR GROSSAKTION VON ENDE
GELANDE

3 Do., 20. Jun. bis So., 23. Jun.
9 Rheinisches Braunkohlerevier, Tagebau Garzweiler Il

VJom 20.-23. Juni heil3t es wieder "Kohle stoppen - Dorfer retten!" Die Aktion von ENDE
GELANDE wird einen bunten, internationalen Protest fiir mehr Klimagerechtigkeit und
gegen den Abbau fossiler Energietrager ins reihnische Braunkohlerevier tragen. Alle Infos
dazu findet ihr hier: www.ende-gelaende.org/de

Wir organisieren eine Busanreise tber Kiel, Hamburg und Hannover zur Aktion!
Hinfahrt: Donnerstagmorgen
Rickfahrt: Sonntagnachmittag

Wenn ihr ein Ticket haben wollt meldet euch (ber unser Kontaktformular:
gruenejugendhamburg.de/kontakt

Abbildung 29: Screenshot von der Internetseite der GRUNEN JUGEND Hamburg.3°

38
(abgerufen am 03.01.2020).

% https://gruenejugendhamburg.de/termine/ (abgerufen am 01.03.2020).
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(19) Am 22. Mai 2019 verdffentlicht die GRUNE JUGEND Hamburg auf ihrer
Internetseite einen Eintrag unter der Uberschrift ,Informationen Ende
Gelande". Darin wird zu einem Treffen anlasslich der bevorstehenden
Proteste gegen den Braunkohleabbau vom 19. bis zum 25.06.2019 in
der Geschéftsstelle der GRUNEN JUGEND Hamburg (Burchardstraie
21) eingeladen. Im Rahmen des Treffens soll explizit ber ,Ende Gelan-
de" informiert sowie deren ,Aktionsform” vorgestellt werden. Hierzu soll
es ,alle Infos rund um Aktionstrainings, Anreise, Packliste, rechtliche
Fragen, Bezugsgruppen et cetera“ geben (Abbildung 30). Bereits der
Ankindigungstext enthalt mit dem Begriff ,Bezugsgruppen” einen Termi-
nus, der in der autonomen Szene benutzt wird. Autonome praferieren
unverbindliche Strukturen und bilden auf personlichen Beziehungen
beruhende Kleingruppen, die ihrerseits in losen szenebasierten Verbin-
dungen zu anderen Kleingruppen stehen und anlassbezogen miteinan-
der kooperieren.*® Auch die Erwahnung von ,Aktionstrainings®, ,Packlis-
te* und ,rechtliche Fragen“ lassen auf eine hochstrategische und szene-
typische Vorbereitung zivilen Ungehorsams unter Legitimierung und
Begehung politisch motivierter Straftaten schliel3en.

INFORMATIONEN ENDE GELANDE

Mi., 22. Mai., 18:00 Uhr bis 18:30 Uhr
@ Landesgeschdftsstelle, Burchardstr. 21, 20095 Hamburg

Eine halbe Stunde vor dem Aktiventreffen morgen, also um 18 Uhr, habt ihr die
Moglichkeit, euch liber Ende Geldnde 2019 (Aktionswochenende fiir Klimagerechtigkeit
und gegen Braunkohleabbau, 19. - 24.06.) zu informieren! Wir werden euch die
Aktionsform von Ende Geldnde vorstellen und alle Infos rund um Aktionstrainings,
Anreise, Packliste, rechtliche Fragen, Bezugsgruppen etc. geben.

Egal, ob ihr schon fest plant, im Juni mit zu Ende Gelande zu fahren oder nur mal wissen
wollt, was das eigentlich genau ist - kommt gerne vorbei und bringt eure Fragen mit!

Abbildung 30: Screenshot der Internetseite der GRUNEN JUGEND Hamburg.*:

(20) Am 9. Mai 2019 veroffentlicht die GRUNE JUGEND Hamburg auf ihrer
Facebook-Seite einen Beitrag Uber eine Protestaktion unter dem Motto
+~SCHLUSS MIT SCHMUTZIG!". Der Beitrag enthélt eine Solidaritatsad-
resse an die Gruppi .Ende Gelande" (Abbildung 31). Die Solidari-
tatsadresse

=\ Abonnieren  # Teilen W Speichern

GRUNE JUGEND Hamburg ist mit || | e -

-
G““HE - -ln Hamburg.
JUGEN o &

HIHIER SCHLUSS MIT SCHMUTZIG!

Wir setzen uns fir saubere Mobilitat ein! Nichi nur die
Verbrennungsmoioren, auch die Produktion ven Aufomobilen verursachen
einen erheblichen Teil der Luftverschmutzung, die wir und viele Tiere

W taglaglich einatmen. Deswegen setzen wir uns langfristig fiir eine Stadt ein,
GRUNE JUGEND in der v.a. Fahmad, Bus & Bahn, sowie Roller und Bobby Car gefahren wird!
Hamburg Langsireckenfahrien missen bequem per Zug bestreitbar werden! So

burg gestalten wir Hamburg sauberer und angenehmer - fur Alle!

#hamburg #gjhh #gruenejugend #aufdersirale #profest #youth #jugend
#jugendgehhwahlen Fugendandert ¥weltandern #ugendandarthamburg
#ugendanderieuropa #einsiaub fFendegelande #saubereluft Factivism @
Hamburg, Germany

Slarizeite

Veransialiungen

Abbildung 31: Screenshot der Facebook-Seite der GRUNEN JUGEND Hamburg.42

40 Bundesamt fiir Verfassungsschutz, Bericht 2018 (Kurzzusammenfassung), Seite 21.
41 https://gruenejugendhamburg.de/termine/?days=1&months=08&start=20190522#detail
(abgerufen am 28.12.2019).
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(21) Am 16. April 2019 veréffentlicht die GRUNE JUGEND Hamburg in ihrem
Mitglieder-Newsletter einen Bericht zum ,FRAUEN*STREIK AM
08. MARZ" (2019). In dem Bericht wird mit aggressiver Sprache die fun-
damentale Ablehnung und Bekéampfung eines angeblichen ,Patriarchats”
in Deutschland propagiert. Hierbei werden mit Slogans wie ,Kein Gott,
Kein Staat, Kein Patriarchat!“ oder ,Gegen Macker und Sexisten — Fight
the Power, Fight the System!!" in derselben Diktion wie bei autonomen,

gewaltorientierten Linksextremisten, staats- und systemfeindliche Ideo-
Ioieme transiortiert. Der Beitrai ist verfasst r

Alle Jahre wieder wird am 08. Marz gestreikt. Auf der ganzen Welt gehen Frauen auf die Stralie und
kampfen fur die Gleichberechtigung, klappern mit Topfen, entsagen der Care-Arbeit — fur diesen
einen Tag. Es ist ein Tag des Kampfes, der Aufmerksamkeitsschaffung und des Feierns aller Erfolge,
die der Feminismus schon fur uns erkampft hat. Seit einigen Jahren hat sich zu diesem
Frauenkampf ein weiterer Kampf angeschlossen: Der Kampf der Gleichberechtigung aller
Geschlechter. Verschiedenste Stromungen der LGBT*QIA+-5zene stehen nun mit bunten
Transparenten auf den Aufmarschen, lassen bengalische Lichter in violett, pinkt und weils
erstrahlen und rufen mit den Frauen: ,Kein Gott, Kein Staat, Kein Patriarchat!”

Mittendrin: naturlich die GRUNE JUGEND. Fur uns ist der 08. Marz, obwohl wir jeden Tag und in
jeder Faser unserer verbandlichen Struktur fur die Gleichberechtigung aller Geschlechter eintreten,
ein wichtiger Tag. Der ,Frauen*streiktag’, der ,Internationale Tag der Frau™" oder auch ganz schlicht
der ,Frauen*tag’, wie er genannt wird, ist der Tag an dem auf den 5tralen dieser Welt der
Feminismus regiert

Im Jahr 2019 haben wir wieder gro® mit angepackt. Zusammen mit der LAG Frauen verteilten wir
im Vorfeld zu den Demonstrationen Ankundigungsflyer, luden breit dber unsere Social-Media-
Kanale ein und waren am Tag selbst naturlich auch in groBer Delegation am Start: Protestierten mit
schlagfertigen Slogans fur den Queerfeminismus, entdeckten einige Denkmaler, die dringend einer
Verschonerung bedurften (*zwinker*) und skandierten uns auf der MonckebergstralRe die Seele aus
demn Laib: ,Gegen Macker und Sexisten- Fight the Power, Fight the System!!”

Abbildung 32: Screenshot der Internetseite der GRUNEN JUGEND Hamburg.*3

42

(abgerufen am 26.12.2019).
43

(abgerufen am 15.03.2020).
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(22) Am 31. Marz 2019 veréffentlicht die GRUNE JUGEND Hamburg auf
ihrer Facebook-Seite den folgenden Beitrag liber eine gemeinsame ,poli-
tische Aussprache” unter anderem mit der Gruppierung ,Ende Gelénde:

,Die politische Aussprache findet anhand eines WorldCafés mit Ende

Gelande, Attac und der Gemeinwohl6konomie statt.”

@, GRUNE JUGEND Hamburg ist mit NS e -
9 GRUNE JUGEND Hamburg.
31. Marzum 11:10 - Hamburg - @ - &

Die politische Aussprache findet anhand eines WorldCafés mit Ende
Gelande, Attac und der GemeinwohlSkonomie statt.

Abbildung 33: Screenshot der Facebook-Seite der GRUNEN JUGEND Hamburg.*4

(23) Am 13. Méarz 2019 ruft die GRUNE JUGEND Hamburg auf ihrer Face-
book-Seite zu einer von ,Ende Geldnde Hamburg“ und ,Gegenstrom
Hamburg" initiierten Demonstration unter dem Motto ,Fahrrad-Demo: Die
Klimarevolution ins Rollen bringen!* auf. Als Demonstrationsteilnehmer
wird in dem Eintrag auch die linksextremistische und vom LfV als
gewaltorientiert eingestufte Gruppierung ,Antifa Altona Ost* aufgefihrt.
Textlaut: ,Hitzewellen, Dirrephasen und der Raubbau an Natur und
Gesellschaft bedrohen unsere Zukunft. Vor allem die Menschen im glo-
balen Stiden leiden unter den Folgen der Klimakrise. Es ist Zeit daran
etwas zu andern. Wir miissen wahre Klimagerechtigkeit schaffen. Das
heil3t nicht nur, dass wir gerechter mit der Verteilung von Ressourcen
umgehen missen, sondern auch, dass wir uns den Profitinteressen von
Grol3konzernen entgegenstellen. Daher fordern wir den sofortigen Koh-
leaussteig, eine glaubwirdig-6kologische Agrawende und die konse-
quenten Ausbau echter Okologischer Mobilitatskonzepte.” (Abbildung
34).

s\ Abonnieren | # Teilen M Speichern

3 . B GRUNE JUGEND Hamburg
GIIU“E L ) 13 Marz - 6

IUGE“ - Hitzewellen, Ddrraphasen und der Raubbau an Matur und Gesellschaft

HEm I bedrohen unsere Zukunft. Vor allem die Menschen im globalen Siiden leiden
unter den Folgen der Klimakrise. Es ist Zeit daran etwas zu andern. Wir
missen wahre Klimagerechtigkeit schaffen. Das heil#t nicht nur, dass wir
gerechter mit der Verteilung von Ressourcen umgehen missen, sondern

s wi = i an v r E
GRUNE JUGEND auch, dass wir uns dan F’rufmnter!ass nvon Glrcrl konzerman o
entgegenstellen. Daher fordern wir den sofortigen Kohleaussteig, eine
H amburg glaubwiirdig-gkologische Agrawende und die konsequenten Ausbau echter

okologischer Mobilitatskonzepte.

Zusammen mit @Ende Gelande Hamburg, Gegenstrom Hamburg, Hambi
Soli, Antifa Altona Ost, CampusGriin Hamburg, SAND Extinction Rebellion
Hamburg, KlimaKollektiv Lineburg und viele weiteren wollen wir deshalb am
Freitag auf die Stralle gehen

Startseite
Veranstaltungen

Beitrage Die #Klima-Revolution beginnt jetzt! Kommt vorbei und kampft mit uns fir

i gine dkologisch-sozialgerechte Zukunft! (Alle Infos gibt in der Veranstaltung)

hitps:/ivww facebook. comievents/343094706304993/ Hi=cl

Abbildung 34: Screenshot der Facebookseite der GRUNEN JUGEND Hamburg.4>

44
(abgerufen am 24.12.2019).
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(24)

Hambung

Am 29. Januar 2019 ruft die GRUNE JUGEND Hamburg auf ihrer Face-
book-Seite zu einer von ,Ende Gelande Hamburg" initiierten Demonstra-
tion unter dem Motto ,Performance Demo — Kohleausstieg sofort!* auf.
Textlaut: ,++ Freitag, 15 Uhr, Rathausmarkt! ++ Komm' vorbei, bring'
Kopflampe und weil3en Anzug mit und sei Teil des grof3en, kreativen
Performanceprotests von Ende Geldnde Hamburg! Denn: Es wird ver-
sucht das fatale "Ergebnis" der Kohlekomission als ,Konsens" darzustel-
len, welches die gesellschaftliche Auseinandersetzung um den Kohle-
ausstieg beenden soll. Dem stellen wir uns entgegen, denn das Ergebnis
ist weder Konsens, noch ermdglicht es, Deutschlands Beitrag zum Auf-
halten der Klimakrise zu leisten - sondern ist ein Zeugnis von heuchleri-
schen Ambitionen und gescheiterter Demokratie. Das Ziel im Pariser
Klimaabkommen, die Erwarmung des Planeten auf 1,5°C zu beschran-
ken, schlagt fehl und die Interessen von Konzernen werden vor Men-
schenleben und vor den Schutz des Planeten gestellt. Das kénnen wir
nicht hinnehmen und fordern den sofortigen Kohleausstieg um effizien-
ten Klimaschutz méglich zu machen! Es geht um nichts weniger als die-

sen Planeten auch noch in Zukunft beleben zu kénnen!" iAbbiIduni 35i.

i Abonnieren | # Teilen = W Speichern

++ Freitag, 15 Uhr, Hathauzmarkt! ++

NE ff-. @ GRUNE JUGEND Hamburg
lu.EE“D 20. Januar - &

grofen, kreativen Performanceprofesls von Ende Gelande Hamburg!

Denn: Es wird versucht das fatale "Ergebniz” der Kehlekomission als

G RU NE JUGEND Konzens® darzustelien, welches die gesellzchafiliche Auseinandersetzung
um den Kohleausstieg beenden soll
Hamburg _ -
G ; Dem steflen wir uns enigegen, denn das Ergebnis ist weder Konsens, noch
=TI ermoglicht es, Deutschlands Beitrag zum Aufhalten der Kimakrise zu leisien
) - sondern ist ein Zeugnis von heuchlenschen Ambitionen und gescheiterier
Starizeite

Veranstaltungen
Beitrage

Info

Fotos

Videos

Demokralie

Das Ziel im Pariser Klimaabkommen, die Ervarmung des Planeten auf 1,5°
C zu beschranken, schlagt fehl und die Interessen von Konzernen werden

vor Menschenleben und vor den Schulz des Plansten gestelli

Das konnen wir nicht hinnehmen und fordem den sofortigen Kohleaussfiieg

um effizienten Klimaschutz moglich zu machen
Es geht um nichis weniger als diesen Planeten auch noch in Zukunft
beleben zu kinnen!

Abbildung 35: Screenshot der Facebook-Seite der GRUNEN JUGEND Hamburg.4®
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(abgerufen
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(aufgerufen am 24.12.2019).
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(25) Am 2. Oktober 2018 verdffentlicht die GRUNE JUGEND Hamburg auf

ihrer Facebook-Seite die folgende Solidaritatsadresse an die Aktion von
.Ende Gelande" im Hambacher Forst sowie einen Aufruf zu einem Blo-
ckadetraining der Ortsgruppe ,Ende Geldnde Hamburg” fir die Beset-
zung eines Tagebaus: ,Noch immer kein RAumungsstopp im Hambacher
Wald! Doch das lassen wir nicht einfach passieren: Am 06.10. heif3t es
"Wald Retten — Kohle Stoppen!" in Buir! #hambibleibt. Aul3erdem veran-
staltet Ende Geldnde Hamburg am Sonntag, den 07.10. ein Aktionstrai-
ning fur die Massenaktion Ende Oktober. Wir wollen gut vorbereitet sein,
bevor es heif3t: Ab in die Grube! #keepitintheground” (Abbildung 36). Die
Solidaritatsadresse enthélt auch eine ﬁ in der folgende
hochrangige Vertreter der GRUNEN Landespartei Hamburg und der
GRUNEN JUGEND Hamburg nachfolgend zu Wort kommen:

, ein weiteres Mitglied der GRU-
NEN JUGEND Hamburg,

e GRUNE JUGEND Hamburg 8
#hambibleibt - nicht nur ein Hashtag!

MNoch immer kein Raumungsstopp im Hambacher Wald! Doch das lassen wir nicht einfach passieren: Am 06.10. heift es "Wald Retten -
Kehle Stoppen!” in Buirl #hambibleibt

Aufterdem veranstaltet Ende Geldnde Hamburg am Sonntag, den 07.10. ein Aktionstraining fiir die Massenaktion Ende Oktober. Wir
wollen gut vorbersitet sein, bevor es heifit: Ab in die Grube! #keepitintheground Weniger anzeigen

Abbildung 36: Screenshot der Facebook-Seite der GRUNEN JUGEND Hamburg.*

47

https://www.facebook.com/watch/?v=149801555969677 (abgerufen am 23.12.2019).
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(26) Am 24. August 2018 veréffentlicht die GRUNE JUGEND Hamburg auf
ihrer Facebook-Seite eine Solidaritatsadresse fur die Protestaktionen im
Hambacher Forst und nennt hierbei die von der ,Interventionistischen
Linken" maf3geblich beeinflusste Gruppierung ,Ende Gelande" sowie den
Hashtag ,unitedwestand“ (Abbildung 37). Unklar bleibt, ob hierbei die
gleichnamige und vom Bundes- wie auch vom Landesamt fur Verfas-
sungsschutz Hamburg beobachtete und der ,Roten Hilfe* zugeordnete
Kampagne ,United We Stand“ (UWS), die als Gruppierung eingestuft ist,
.bei denen die vorliegenden tatsachlichen Anhaltspunkte in ihrer
Gesamtschau zu der Bewertung gefiihrt haben, dass die Gruppierung
verfassungsfeindliche Ziele verfolgt, es sich mithin um eine extremisti-
sche Gruppierung handelt“®®, gemeint ist. Der Eintrag mit der Solidari-
tatsadresse enthélt auch ein

. Die Protestaktionen im Hambacher Forst im Jahr 2018 waren von
einer hohen Anzahl politisch motivierter Straftaten gepragt. So stellt das
Bundesamt fiir Verfassungsschutz in seinem aktuellen Bericht fiir 2018
unter anderem fest: ,Die — in absoluten Zahlen — meisten linksextremis-
tisch motivierten Gewalttaten ereigneten sich mit 446 registrierten Delik-
ten in Nordrhein-Westfalen. Das bedeutet im Vergleich zum Vorjahr fir
dieses Bundesland mehr als eine Verdoppelung, fir die unter anderem
auch die Klimaproteste im Hambacher Forst urséchlich sind. (...) Wie
menschenverachtend gewaltorientierte Linksextremisten Polizeibeamten
gegenibertreten, zeigten nicht zuletzt die Ereignisse um die Rdumung
des Hambacher Forstes im Rheinischen Braunkohlerevier. Bei den Poli-
zeieinsatzen im Herbst 2018 wurden die Einsatzkrafte nicht nur massiv
und mindestens unter Gefahrdung ihrer kérperlichen Unversehrtheit mit
Steinen, Zwillen und Molotowcocktails angegriffen, sondern auch mit
Fakalien beworfen.“4°

o GRUNE JUGEND Hamburg L
l 24 August2018 - @

SOLIDARITAT MIT DEM HAMBI VON DER GJHH-
ZUKUNFTSWERKSTATT!

Dem Hambacher Forst droht in den kommenden Tagen oder Stunden die
Raumung des Protests und die Rodung!

RWE versucht dies unter dem Vorwand eines angeblich drohenden
Kohleengpasses fir ihre dreckigen Braunkohleverstromungsaniagen
durchzusetzen. Dieser verlogene Vorwand soll die Klimabewegung, die
Kohlekommission und die Offentlichkeit vor vollendete Tatsachen stellen —
noch bevor ein Gencht Uber die Rechtmafkigkeit der Abholzung und die
Kohlekommission Gber einen Ausstiegsfahrplan aus der Braunkohle
entscheiden kann.

Wir rufen Euch deshalb zur Solidaritat mit dem Hambacher Forst aufl
#hambibleibt #solimitdemhambi #hambacherforst #endegelande #rwe
#rootedasatree #gjhh #zukunfiswerkstatt #unitedwestand #solidaritat
#hambacherforst #2018 #kohlekommission #endegelasnde

#keepitintheground #baggermichnichtan

Abbildung 37: Screenshot der Facebook-Seite der GRUNEN JUGEND Hamburg.5°

48
49
50

Landesamt fur Verfassungsschutz Hamburg, Bericht 2018, Seiten 273; 114 folgende.
Bundesamt fiir Verfassungsschutz, Bericht 2018, Seiten 37; 126.

(abgerufen am 13.03.2020).
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(27) Am 28. August 2017 veréffentlicht die GRUNE JUGEND Hamburg auf
ihrer Facebook-Seite eine Solidaritdtsadresse an die von der gewaltori-
entierten ,Interventionistischen Linken“ maf3gebliche beeinflusste Grup-
pierung ,Ende Gelande". Textlaut: ,im Rahmen der Aktion #RoteLinie
und der Blockade-Aktionen von #ENDEGLANDE hat die Zivilgesellschaft
klar gemacht, dass Kohle keine Zukunft hat! Im Rahmen der Kohlepro-
teste im Rheinland hat die GRUNE JUGEND zwei Kohlekraftwerke
bestrahlt, um diese Botschaft auch unsererseits noch einmal zu unter-
streichen! #weltandern #nocoal“*! (Abbildung 38).

ol GRUNE JUGEND Hamburg
28, August 217 -
Im Rahmen der Aktion #Fotelinie und der Blockade-Aktionen von

#ENDEGLANDE hat die Zivilgesellschaft klar gemacht, dass Kohle keine
Zukunft hat!

Im Rahmen der Kohleproteste im Rheinland hat die GRUNE JUGEND zwei
Kohlekraftwerke bestrahlt, um diese Botschaft auch unsererseits noch
einmal zu urnterstreichen!

#weltdndern #nocoal
Abbildung 38: Screenshot der Facebook-Seite der GRUNEN JUGEND Hamburg.52

(28) Am 11. Juli 2017 veréffentlicht die GRUNE JUGEND Hamburg auf ihrer
Facebook-Seite
. wird mehrfach
ein Transparent mit der systemkritischen und von der ,Interventionisti-
schen Linken® initiierten Parole ,Change The System Not The Climate*>
prasentiert ( ).

S\ Abonnieren | 4 Teilen M Speichern

m= . 2 i GRUNE JUGEND Hamburg ist in Hamburg. g
G“I{HEEHB ' @ 1. Juli 2017 -

Hamburg f Es war eine anstrengende #G20-Gipfelwoche in Hamburg.

Los ging es mit der Protestwelle am 2. Juli, an der wir auch teilnahmen und
mit den im Vorhinein gestalteten Schildern zum friedlichen und bunten
Protest beitrugen. Parallel dazu begann die Polizei beim Protestcamp
#Entenwerder mit der Blockade des Aufbaus. Am Abend stirmte die Polizei

GRUNE JUGEND das Gelande mit Plefferspray. Absolut unverhaltnismagig!
Hamburg Unsere Pressemitteilung dazu:
@gjhamburg https:/iwww. facebook com/notes/gréaC3%BCne-jugend-hamburg/pm-polizei-

st%C3%BCmi-protestcamp-in-entenwerder/136 1608180542745/

Abbildung 39: Screenshot der Facebook-Seite der GRUNEN JUGEND Hamburg.>*

51

(abgerufen am 26.12.2019).
2 https://www.facebook.com/gihamburg/posts/1413996321970597
(abgerufen am 13.03.2020).
Bundesamt fiir Verfassungsschutz, Bericht 2018, Seite 108.

(abgerufen am 10.03.2020).
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(29) Am 8. Juni 2017 veroffentlicht die GRUNE JUGEND Hamburg auf ihrer
Facebook-Seite einen Beitrag, in dem sie ein ,Koordinationstreffen“ in
ihrer Geschéftsstelle ankindigt, bei dem unter anderem die ,G20-
Proteste” und ,Ende Gelande" geplant werden sollen. Alle Mitglieder sei-
en hierzu herzlich eingeladen (Abbildung 40).

GRUNE JUGEND Hamburg wes
8. Juni 2017 - G

Gestermn hatten wir einen tollen Kneipenabend in Barmbek.

Heute, am internationalen Tag des Meeres treffen wir uns um 15 Uhr am
Elbstrand (Ovelgdnne 2), um dort ein Zeichen gegen die Vermillung des
Meeres zu setzen. Gemeinsam wollen wir dort MUll sammeln. Dazu seid ihr
alle eingeladen!

Anschiiefend haben wir um 17 Uhr noch ein Koordinationstreffen in der
L andesgeschafissielle, wo wir die kommenden Aktiventreffen, die G20
Proteste, ENDE GELANDE u.a. planen. Dazu sind alle Mitglieder herzlich
eingeladen.

Abbildung 40: Screenshot der Facebook-Seite der GRUNEN JUGEND Hamburg.5®

% hitps://www.facebook.com/gjhamburg/posts/1335907979779432
(abgerufen am 10.03.2020).
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(30) Am 16. Méarz 2017 teilt die GRUNE JUGEND Hamburg auf ihrer Face-
book-Seite einen Demonstrationsaufruf der gewaltorientierten und vom
Hamburger Landesamt flr Verfassungsschutz als extremistisch einge-
stuften ,Antifa 309 (Abbildung 41).

GRUNE JUGEND Hamburg
16. Marz 2017 - &

Thorsteinar in Hamburg? Micht mit uns! Deshalb heilt es am Samstag, 12
Uhr, wieder auf die Stralke gehen #nonazihh

- SIHORAE

e inNa iladenin e REahIZ5u)
Demonstration: >

18. Marz // 12 Uhr /| U/S-Barmbek

% s

Antifa 309 & Seite gefallt mir
15. Marz 2017 - € - _-

++ Demonstration gegen Maziladen in Barmibek am 13.03! +++
Barmbek sagt Mein — Maziladen raus aus dem Vieriel!

Abbildung 41: Screenshot der Facebook-Seite der GRUNEN JUGEND Hamburg mit einem
geteilten Beitrag der gewaltorientierten und vom Landesamt fir Verfassungsschutz Hamburg
als extremistisch eingestuften Gruppierung ,Antifa 309,56

%6 https://www.facebook.com/gjhamburg/posts/1255161411187423
(abgerufen am 13.03.2020).
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(31) Am 9. Januar 2015 teilt die GRUNE JUGEND Hamburg auf ihrer Face-
book-Seite einen Demonstrationsaufruf der gewaltorientierten und vom
Hamburger Landesamt fiir Verfassungsschutz als extremistisch einge-
stuften ,Antifa 309" (Abbildung 42). In derselben Diktion wie bei Linksext-
remisten versucht die GRUNE JUGEND Hamburg den breiten gesell-
schaftlichen Konsens gegen Rechtsextremismus in Verbindung mit
einem unsachgemanR weit gefassten Rechtsextremismus-Konzept gegen
einen demokratischen Mitbewerber wie die AfD zu agitieren und deren
Wahlkampf zu behindern.

GRUME JUGEND Hamburg wee
¥ 4 B, Januar 2015 - &

ACHTUMG! Morgen kommit die NPD nach Wandsbek. Wir stellen uns
dagegen. Kommt und zeigi Flagge gegen Rechts

RACIM

GEGEN DEN W AHLK AMPF
VON NPD UND AFD

10.01.2015

Nein zur NPD- Nein zur AfD-
Kundgebung Veranstaltung
11:00- 13:00 Uhr Gegenveranstaltung
Wandsbek Markt 18:00 Uhr Géngeviertel
f Antifa 309
Antifa 303 s Seite gefilit mir
£. Januar 2015 - &

Abbildung 42: Screenshot der Facebook-Seite der GRUNEN JUGEND Hamburg mit einem
geteilten Beitrag der gewaltorientierten und vom Landesamt fiir Verfassungsschutz Hamburg
als extremistisch eingestuften Gruppierung ,Antifa 309“.5”

5" hitps://www.facebook.com/gihamburg/posts/770715962965306 (abgerufen am 15.03.2020).
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Anhaltspunkte flr extremistische Bestrebungen sehen die Verfassungs-
schutzbehdérden regelmafiig in Kontakten zu (anderen) Extremisten. Beispie-
le fur solche Kontakte sind etwa die Teilnahme an einer von Extremisten
organisierten Veranstaltung®®, auch wenn — das gilt sinngemaR auch fir alle
weiteren Beispiele — das Thema der Veranstaltung und die dort propagierten
Ziele nicht extremistisch sind; das Halten eines Vortrags vor einer Versamm-
lung, zu der Extremisten eingeladen haben®®; oder die Beteiligung an der
Diskussion auf einer solchen Veranstaltung®. Auch die Einladung eines Ext-
remisten zu einem Vortrag® wird vom Verfassungsschutz beanstandet, und
die Teilnahme von Extremisten an einer Demonstration, insbesondere wenn
sie dort Rederecht erhalten, wird als Beleg fir die extremistische Zielsetzung
der veranstaltenden Organisation gewertet®?. Ebenso wird im Verfassungs-
schutzbericht als ,Zusammenarbeit mit Extremisten* beanstandet, wenn
Angehorige einer Partei an Demonstrationen teilnehmen, an denen sich auch
Angehorige extremistischer Organisationen beteiligen, auch wenn — wie in
allen anderen hier aufgefiihrten Beispielsfallen ebenfalls — eine verfassungs-
feindliche Zielsetzung nicht ersichtlich ist, zum Beispiel bei Demonstrationen
,gegen den Irak-Krieg“, ,gegen Arbeitslosigkeit* oder ,gegen Sozialabbau“c3,

Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat:

1. Seit wann hat das Landesamt fur Verfassungsschutz Hamburg (LfV)

(auch teilweise) Kenntnis davon, dass die GRUNE JUGEND Hamburg

a) Uber ihre Social-Media-Kandle massiv flir Veranstaltungen von
.Ende Gelande Hamburg” und ,Ende Gelénde", teils mit direkten
Nennkontakten zur ,Interventionistischen Linken Hamburg“ sowie zu
den linksextremistisch beeinflussten Gruppierungen ,Gegenstrom

Hamburg" und ,deCOALonize Europe” mobilisiert,

b) regelmaRig ,Informationstreffen” zu anstehenden Aktionen von
.Ende Gelande" in ihrer Geschéftsstelle (Burchardstrae 21) durch-
fuhrt, auf denen politisch motivierte Straftaten (verbramt als ,ziviler
Ungehorsam") organisiert und vorbereitet sowie préagende Ideo-
logeme der ,Interventionistischen Linken Hamburg" wie der Umsturz
des kapitalistischen Wirtschafts- und Gesellschaftssystems propa-
giert sowie die Anwendung von Gewalt gegenlber staatlichen Exe-
kutivorganen (Widerstand gegen Polizeibeamte; Durchbrechen von
Polizeiketten) oder gegen Privatunternehmen (Hausfriedensbruch,

Sachbeschadigung) legitimiert werden,

c) regelmaflig mit einzelnen Vertretern an Veranstaltungen, Aktions-
und Blockadetrainings sowie an Aktionen des ,zivilen Ungehor-
sams" der Gruppierungen ,Ende Gelande* und ,Ende Gelande
Hamburg" teilnimmt, deren Protestaktionen zumeist gewalttatig ver-
laufen, wie durch Berichte und Verfahren der zustandigen
Sicherheitsbehérden im Bund und in den Landern sowie durch die
zustandigen Verfassungsschutzamter hinreichend dokumentiert ist,

d) mit der Gruppierung ,Ende Geldnde Hamburg“ mithin personelle

Schnittmengen aufweist,
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Vergleiche zum Beispiel Verfassungsschutzbericht BW 1999, Seite 48, 2001, Seite 40.
Vergleiche zum Beispiel Verfassungsschutzbericht NW 1998, Seite 83; 2002, Seite 99.
Vergleiche Verfassungsschutzbericht BW 2001, Seite 40.

Vergleiche Verfassungsschutzbericht BW 1998, Seite 62 folgende; 1999, Seite 47.

Verfassungsschutzbericht NW 2003, Seite 26; zustimmend VG Dusseldorf, 21.10.2005 —
1 K 3189/03 — Biirgerbewegung L1 (= pro Koln), Juris, dort auch genauerer Sachverhalt;

Verfassungsschutzbericht BW 1998, Seite 62.

Vergleiche zum Beispiel Verfassungsschutzbericht Bay 2002, Seite 109; 2003, Seite 106;

2004, Seite 127.
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e) regelmafig offentliche Solidaritdtsadressen — auch durch Mitglieder
des Landesvorstandes und des Vorstandes der GRUNEN Hamburg
— an die Gruppierungen ,Ende Gelande" und ,Ende Gelande Ham-
burg” abgibt,

f) anlasshezogen auch mit folgenden linksextremistischen, zumeist
gewaltorientierten bis gewaltbereiten Gruppierungen, kooperiert:
.Roter Aufbau Hamburg®, ,Interventionistische Linke Hamburg",
JAntifa Altona Ost“, ,Antifa 309“, ,Rote Hilfe Hamburg®, ,Ermitt-
lungsausschuss Hamburg®, ,Gegenstrom Hamburg" (linksextremis-
tisch beeinflusst), ,deCOALonize Europe” (linksextremistisch beein-
flusst) und die tirkisch-linksextremistische Gruppierung ,Young
Struggle Hamburg*,

g) mit den unter f) genannten extremistischen oder extremistisch
beeinflussten Gruppierungen gemeinsame Demonstrationen und
Kundgebungen abhélt sowie gemeinsame Erklarungen, Aufrufe und
Bindnisse eingeht, unterzeichnet und bewirbt,

h) folgende verbindende Ideologeme mit oben genannten verfassungs-
feindlichen linksextremistischen Gruppierungen aufweist:

a. die aggressive Agitation gegen Polizei und staatliche Sicher-
heitsinstitutionen — wie jingst auf der Kampagnenseite und auf
der Demonstration gegen die Verscharfung der Hamburger
Sicherheitsgesetze vorgetragen,

b. die fundamentale Ablehnung des kapitalistischen Wirtschafts-
und Gesellschaftssystems insbesondere in Bezug auf die Rolle
privatwirtschaftlicher Energieversorgungskonzerne, verbunden
mit der aggressiven Propagierung eines notwendigen System-
wechsels,

c. die Forderung, ein angebliches ,Patriarchat* in Deutschland zu
,Stirzen* und sich hierbei in derselben Diktion wie gewaltorien-
tierte Linksextremisten einer aggressiven staats- und system-
feindlichen Sprache zu bedienen (,Kein Gott, Kein Staat, Kein
Patriarchat!* oder ,Gegen Macker und Sexisten — Fight the
Power, Fight the System!!"),

d. die |GGG o< parlamentarischen Demokratie
und des Pluralismus, indem die GRUNE JUGEND Hamburg in
derselben Diktion wie bei Linksextremisten versucht den breiten
gesellschaftlichen Konsens gegen Rechtsextremismus in Ver-
bindung mit einem unsachgemaf weit gefassten Rechtsextre-
mismus-Konzept, auch gegen demokratische, konservativ aus-
gerichtete politische Mitbewerber wie die AfD und die AfD
Hamburg, aggressiv zu agitieren und deren Wahlkampf zu
behindern.

Wertet das LfV einzelne oder mehrere der dargelegten Kontakte, Inter-
aktionen und Veranstaltungen der GRUNEN JUGEND Hamburg zu/mit
(auch gewaltorientierten) Linksextremisten einschlieBlich der Propagie-
rung einschlagiger linksextremistischer Ideologeme als Anhaltspunkte fir
Bestrebungen gegen die freiheitliche demokratische Grundordnung
gemaf 88 4 und 5 HmbVerfSchG?

Bitte fallweise (Falle (1) bis (31)) erlautern.

Sind dem LfV Distanzierungen der GRUNEN JUGEND Hamburg bezie-
hungsweise einzelner hochrangiger Vertreter der Jugendorganisation
gegeniiber den dargelegten Kontakten, Interaktionen und Veranstaltun-
gen zu/mit (auch gewaltorientierten) Linksextremisten einschlielich der
Propagierung einschlagiger linksextremistischer Ideologeme (Falle (1)
bis (31)) bekannt?

Bitte fallweise (Falle (1) bis (31)) erlautern.
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4.

Das LfV ist im Rahmen seiner gesetzlichen Aufgabenwahrnehmung ver-
pflichtet, mogliche (erste) Anhaltspunkte fiir Bestrebungen gegen die
freiheitliche demokratische Grundordnung gemaf 88 4 und 5 HmbVerf-
SchG auch schon vor einer méglichen Beobachtung im Rahmen von
Vorfeldbeobachtungen/Prifvorgangen zu eruieren, um {ber eine
Beobachtungswiirdigkeit sachgemalf3 entscheiden zu kénnen:

Wann hat sich das LfV zuletzt mit den nachgewiesenen Kontakten,
Interaktionen und Veranstaltungen der GRUNEN JUGEND Hamburg
zu/mit (auch gewaltorientierten) Linksextremisten einschlieZlich der Pro-
pagierung einschlagiger linksextremistischer ldeologeme, befasst, um
auf dieser Grundlage dariiber entscheiden zu kdnnen, ob eine Beobach-
tungswirdigkeit der Organisation ,GRUNE JUGEND Hamburg" gegeben
ist?

Bitte den genauen Zeitpunkt und die Zusammensetzung des Gremiums
benennen.

Welche Bedeutung haben bei solchen Vorfeldbeobachtun-
gen/Priifvorgéangen Uberlegungen, inwieweit weitergehende Erkenntnis-
se aus nachrichtendienstlichen Zugangen die Anfangsverdachte und
Anhaltspunkte untermauern beziehungsweise bestatigen kénnten?

Schlief3t das LfV bislang aus, dass insbesondere Erkenntnisse aus nach-
richtendienstlichen Zugangen, die sehr naheliegende Kennverhaltnisse
zwischen einzelnen Vertretern der GRUNEN JUGEND Hamburg und
Linksextremisten offenlegen beziehungsweise bestatigen kénnten?

Welche Kenntnisse haben das LfV oder die Ordnungsbehérden zu
Anmeldern und Organisatoren folgender in der Einleitung dargelegter
Demonstrationen unter Beteiligung der GRUNEN JUGEND Hamburg
und Linksextremisten:

a) (Falle (1) und (2)) ,Internationaler 8. Marz Streik“, Demonstration am
8. Méarz 2020,

b) (Fall (3)) ,Kein FuRbreit! Gemeinsam gegen Faschismus!‘,
Demonstration am 7. Februar 2020,

c) (Fall (5)) ,Spontandemo zur Siemens-Entscheidung"”, Demonstration
am 13. Januar 2020,

d) (Fall (7)) ,#humanityfirst“, Demonstration am 28. Dezember 2019,

e) (Fall (12)) ,Nein zur Verscharfung der Sicherheitsgesetze!,
Demonstration am 15. November 2019,

f) (Fall (15)) ,Fahrraddemo nach Moorburg“, Demonstration am
4. Oktober 2019,

g) (Fall (21)) ,FRAUEN*STREIK AM 08. MARZ*, Demonstration am
8. Méarz 2019,

h) (Fall (23)) ,Fahrrad-Demo: Die Klimarevolution ins Rollen bringen!”,
Demonstration am 13. Marz 2019,

i) (Fall (24)) ,Performance Demo — Kohleausstieg sofort!“, Demonstra-
tion am 1. Februar 2019,

j) (Fall (30)) ,Barmbek sagt Nein zu Thor Steinar“, Demonstration am
18. Méarz 2017,

k) (Fall (31)) ,Fight Racism — Gegen den Wahlkampf von NPD und
AfD", Demonstration am 10. Januar 2015.

Insbesondere: Welche Erkenntnisse haben das LfV oder die Ordnungs-
behoérden Uber Anmelder und Organisatoren dieser Demonstrationen
hinsichtlich Mitgliedschaften oder Verflechtungen in/mit linksextremisti-
schen Organisationen/Parteien/Gruppierungen oder {ber mogliche
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10.

11.

12.

linksextremistische Vorlaufe durch frihere oder andauernde Zugehorig-
keiten zur subkulturell linksextremistischen Szene?

Ferner: Welche Erkenntnisse haben das LfV oder die Ordnungsbehor-
den Uber Anmelder und Organisatoren dieser Demonstrationen hinsicht-
lich Mitgliedschaften oder Verflechtungen in/mit extremistischen Organi-
sationen/Parteien/Gruppierungen mit Auslandsbezug?

Bitte zu jeder Demonstration separat angeben, ob dem LfV Erkenntnisse
zu Einzelpersonen als Anmelder oder Organisatoren vorliegen, bei de-
nen nach 8§ 18 des Hamburgischen Verfassungsschutzgesetzes (Hmb-
VerfSchG) die Bekanntgabe der nachrichtendienstlich erhobenen
Erkenntnisse dem Interesse des Betroffenen und denen des Amtes ent-
gegenstehen.

Welche Straftaten haben die Ordnungsbehérden auf den in Frage 7.
dargelegten Demonstrationen jeweils festgestellt?

Welche Kenntnisse haben die Ordnungsbehérden und insbesondere das
LfV Uber die Teilnahme welcher linksextremistischen Gruppierungen
und/oder welcher extremistischen Gruppierungen mit Auslandsbezug an
den in Frage 7. dargelegten Demonstrationen? Bitte fallweise auflisten.

Welche senatstragenden Parteien oder deren Teilstrukturen oder deren
Jugendorganisationen waren seit Grindung des Hamburger Landesam-
tes fur Verfassungsschutz in welchen Zeitrdumen bis Ende 2019
Beobachtungsobjekte gemalR 88 4 und 5 HmbVerfSchG (oder entspre-
chender friherer Rechtsgrundlagen)?

Bitte jahrweise auflisten und hierbei samtliche Beobachtungsobjekte
(nicht nur jene, die in den jahrlichen Verfassungsschutzberichten
erwahnt wurden) beriicksichtigen.

Welche oppositionellen, also nicht senatstragenden, Parteien oder deren
Teilstrukturen oder deren Jugendorganisationen waren seit Griindung
des Hamburger Landesamtes fir Verfassungsschutz in welchen Zeit-
rAumen bis Ende 2019 in welchen Zeitrdumen Beobachtungsobjekte
gemall 88 4 und 5 HmbVerfSchG (oder entsprechender friiherer
Rechtsgrundlagen)?

Bitte jahrweise auflisten und hierbei samtliche Beobachtungsobjekte
(nicht nur jene, die in den jahrlichen Verfassungsschutzberichten
erwahnt wurden) mit vollstandigem Namen (Teilstrukturen von Parteien
bitte auch namentlich benennen) beriicksichtigen.

In einem Zeitraum von weniger als drei Jahren (03.09.2016 bis dato) hat
das LfV auf seiner Internetseite allein zwolf Artikel (eigene und externe)
unter Nennung der Partei ,AfD" (Bundespartei) oder unter Nennung des
Landesverbandes (AfD Hamburg) veroffentlicht. Hierbei bildeten Berich-
te Uber die ,Merkel-muss-weg“-Demonstrationen unter Beteiligung von
Personen, die nach Angaben des LfV dem ,subkulturell rechtsextremen
Milieu* zuzuordnen seien, oder Berichte Uber eine moégliche Einstufung
der Partei oder ihrer Teilstrukturen als Beobachtungsobjekt, die zwei
Schwerpunkte. Auch der Senator der Behérde fur Inneres und Sport
berichtete hiertiber in diversen Medien oder Uber die sozialen Netzwer-
ke. Am 4. September 2018 schrieb er: ,Die AfD in Hamburg muss sich
jetzt klar positionieren: Man kann nicht als birgerlich-konservative Partei
auftreten und gleichzeitig mit Extremisten paktieren, die unsere demo-
kratische Grundordnung verachten und bekampfen. Sollte die AfD in
Hamburg dem Weg anderer Landesverbande in die Radikalisierung fol-
gen und den Schulterschluss mit Rechtsextremisten vollziehen, wird sie
unweigerlich ins Visier des Verfassungsschutzes geraten.*

Sieht sich das LfV im Rahmen seiner Fruhwarn- und Gefahrenabwehr-
funktion veranlasst, Uber die dargelegten Kooperationen der GRUNEN
JUGEND Hamburg mit Linksextremisten, einschliel3lich der Propagie-
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13.

14.

rung einschlagiger linksextremistischer Ideologeme, die Offentlichkeit
auBBerhalb des Rahmens der jahrlich verdéffentlichten Verfassungs-
schutzberichte zu informieren und hierbei den Namen der Organisation
,GRUNE JUGEND Hamburg®, wie im Falle der ,AfD Hamburg* mehrfach
praktiziert, zu erwdhnen, obwohl diese zu keinem Zeitpunkt Beobach-
tungsobjekt des LfV war?

Nach welchen konkreten Kriterien berichtete oder berichtet das LfV (bis-
lang) Uber Parteien oder deren Jugendverbande, die nicht Beobach-
tungsobjekte des LfV sind, im Rahmen seiner Offentlichkeitsarbeit
auBerhalb der veréffentlichten Verfassungsschutzberichte (hier insbe-
sondere auf der Internetseite des LfV (https://www.hamburg.de/
verfassungsschutz/))?

Bitte die Kriterien umfassend und differenziert erlautern und spezifisch
darauf eingehen, warum die quantitativ und qualitativ verdichteten Kon-
takte und Interaktionen der Partei DIE LINKE Hamburg zu/mit Linksext-
remisten (Drs. 21/17798) wie auch die in dieser Anfrage dargelegten
Kontakte und Interaktionen der GRUNEN JUGEND Hamburg zu/mit
Linksextremisten inklusive der Ubernahme/Propagierung linksextremisti-
scher ldeologeme bislang nicht zu einer Erwdhnung/Nennung im Rah-
men der Offentlichkeitsarbeit des LfV fiihrten?

Wer verantwortet neben der Leitung des LfV die Offentlichkeitsarbeit des
LfV aulRerhalb der verdffentlichten Verfassungsschutzberichte — insbe-
sondere die redaktionelle Betreuung der Internetseite des LfV
(https://www.hamburg.de/verfassungsschutz/))?

Bitte die Funktionsbezeichnung(en) und die Status (Landesbeamte der
Freien und Hansestadt Hamburg, tarifbeschaftigte Angestellte) der hier-
fur zustandigen Mitarbeiter angeben.
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